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СУЧАСНІ ВИКЛИКИ В ЄВРОПЕЙСЬКОМУ  
БЕЗПЕКОВОМУ СЕРЕДОВИЩІ: ВПЛИВ НА СИСТЕМУ 

НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ

Однією з форм реагування Європи на військову агресію рф проти Укра-
їни стали системні заходи урядів переважного числа країн з дискредитації 
регіональної мережі російських спеціальних служб оголошенням співро-
бітників дипломатичних установ «персоною нон грата». З орієнтовно 600 
видворенних дипломатів біля 400 виявилися співробітниками російських 
розвідувальних органів. На Рис. 1 представлена географія та кількість ви-
дворенних осіб, по країнах.

Рис. 1. Географія та кількість видворенних осіб, по країнах 
Джерело: складено автором на основі [1]
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Проведений нами аналіз європейських ЗМІ за період 2022-2023 ро-
ків [2-5] на предмет появи нових тенденцій чи актуалізації існуючих регі-
ональних викликів у сфері забезпечення національної безпеки внаслідок 
можливої протидії влади рф на внутрішню політику ключових країн Єв-
ропи з обмеження їх розвідувальних зусиль дипломатичними методами, 
свідчить про зростання стурбованості з боку європейських стейкхолдерів 
сектора безпеки стосовно намагань країни-агресорки відновити протиза-
конну діяльність.

Увага звертається на негативні тенденції передусім у цифровому і медіа 
просторі від активізації акторів пов’язаних з кремлівськими колами, з те-
риторії Швейцарії. Звідси, посилення тиску на дестабілізацію стану інфор-
маційної та кібербезпеки не лише цієї країни, а й в панєвропейському ви-
мірі. Інший фактор, за оцінкою Федеральної служби розвідки (далі − ФСР) 
Швейцарської Конфедерації [1], використання розширених можливостей 
російськими спеціальними службами направляти до країн Європи свої 
засоби під виглядом біженців внаслідок військової агресії. Якщо брати до 
уваги відсутність дипломатичного статусу таких осіб що означатиме тим-
часовий характер їх перебування у межах швейцарської або інших юрис-
дикцій, то не можемо виключати розгортання додаткової постійної мережі 
з числа місцевих чи регіональних прихильників російського режиму. Інші 
форми прикриття, як відзначають європейські експерти [3] – це, ділова або 
журналістська діяльність.

У Звіті ФСР (2023 р.) [1] наголошується, що з-поміж найбільш чутливих 
загроз − спроби з боку проросійських акторів зламати бази даних опера-
торів, які володіють великими масивами чутливої інформації. Насамперед 
йдеться про:

- неурядові організації;
- об’єкти критичної інфраструктури;
- федеральні уряди та адміністрації кантонів;
- військові установи і об’єкти, спеціальні й правоохоронні служби;
- фінансові центри;
- провідні готельні оператори;
- осередки національних діаспор;
- політичні опоненти, рухи, партії;
- міжнародні організації та конференції;
- технологічний сектор;
- закордонні дипломатичні установи;
- заклади вищої освіти;
- науково-дослідницькі інститути.
Таким чином, можемо зробити загальні висновки щодо формування 

сучасних тенденцій в безпековому середовищі Європи, включно по відно-
шенню до України і впливу на стан її національної безпеки, за участі росій-
ських спеціальних служб завдання яких комплексного характеру та широ-
кого діапазону:

1) відтворення й посилення позицій в європейському регіоні за рахунок 
постійної мережі прокремлівські налаштованих акторів;
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2) активізація незаконного проникнення до центрів прийняття рішень, 
об’єктів інфраструктури, закладів освіти, наукових кіл, політичних партій і 
рухів, національних діаспор, закордонних дипломатичних установ акреди-
тованих в Європі з метою отримання доступу до баз даних;

3) використання території Швейцарської Конфедерації для розгортання 
в країні центрального європейського осередка з організацій й проведення 
активних заходів, включно інформаційно-психологічних спеціальних опе-
рацій тощо;

4) компрометація громадян України з числа тимчасово переміщених 
осіб або представників українських національних меншин в Європі органі-
зацією антиукраїнських кампаній в ЗМІ, цифровому і медіа просторі;

5) протидія зовнішньополітичному курсу України на євроатлантичну ін-
теграцію за рахунок формування антиукраїнських настроїв у місцевих чи 
регіональних еліт, національних спільнот, інститутів громадянського су-
спільства;

6) дискредитація керівництва української діаспори, її діяльності в країні 
проживання, представництва у виборчих органів усіх рівнів;

7) підвищення інтересу до функціонування українських закордонних ди-
пломатичних та інших представницьких установ і організацій, їх співробіт-
ників.

Не виключаємо інші прояви негативного впливу безпосередньо на си-
стему національної безпеки країн Європи, опосередковано України та ді-
яльність вітчизняних стейкхолдерів сектора безпеки.

Спробуємо виокремити і стисло охарактеризувати загальні напрями 
імовірних ризиків відносно системи національної безпеки України від роз-
гортання сучасних тенденції в європейському безпековому середовищі.

На нашу думку, це: політичний у контексті дискредитації внутрішньої по-
літики, курсу реформ; економічний – підриву довіри до можливостей після-
воєнної відбудови; інформаційний – активізації кіберзлочинності, стратегіч-
них антиукраїнських наративів; етнонаціональний – посилення зовнішнього 
тиску на формування та реалізацію публічної політики з розвитку мов на-
ціональних меншин, релігії, традицій у руслі положень Європейської хар-
тії регіональних мов або мов меншин (1991 р.) чи Рамкової конвенції про 
захист національних меншин (1995 р.), розбудову системи демократичних 
загальноєвропейських цінностей; публічний – поглиблення соціальних про-
тиріч, спричинення кризових явищ, розколу громадянського суспільства; 
державне управління і місцеве самоврядування – впливу на прийняття 
управлінських рішень на шкоду інтересів Україні, а також інші. 
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ЛОГІСТИЧНІ ПРОЦЕСИ ЄВРОПЕЙСЬКОГО РИНКУ 
НАФТОПРОДУКТІВ В КОНТЕКСТІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ПОТРЕБ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ

Щоб вийти на нормальний рівень споживання, в Україну щодня треба 
завозити 27 тисяч тонн пального.

Паливна криза в Україні поглиблюється. 18 травня уряд скасував гра-
ничне регулювання цін на пальне, відповідно, ціни поповзли угору. Попри 
те, що уряд рекомендував не перевищувати межі – 52 грн/літр на бензин 
і 58 грн/л на дизель – на деяких заправках ціни вже сягають 60-65 грн за 
літр. Однак підвищення цін не вплинуло на зменшення дефіциту пального. 
Станом на зараз ситуація дещо стабілізувалась, черги на АЗС зникли, про-
те бізнес подекуди відчуває нестачі палива [1].

До війни близько 90% нафтопродуктів в Україну надходило з білорусі, 
росії, портів та власного виробництва в Кременчуці. Зараз імпорту з біло-
русі та росії немає, нафтопереробний завод у Кременчуці розбомблений, 
порти заблоковано. Єдине джерело постачання нафтопродуктів – західний 
кордон. До війни звідти йшло 10% нафтопродуктів. Що це означає?

По-перше, європейський ринок повинен постачати мільйони тонн до-
даткового ресурсу в Україну. Європа не була готова до цього. У страшному 
сні ніхто не міг уявити, що росія нападе на Україну.

По-друге, логістичні переходи між ЄС і Україною не готові прийняти до-
датково у десятки разів більше продуктів. Тиск на європейську залізницю 
настільки зріс, що вона фізично не може швидко перебудуватися. Не виста-
чає вагонів, у Deutsche Bahn не вистачає цистерн.

По-третє, Європа готується до ембарго на російську нафту та нафто-
продукти. А це означає, що ЄС доведеться знаходити десь нафтопродукт і 
завозити його. Деякі нафтопереробні заводи не матимуть російської нафти, 
тож можуть зменшити обсяги переробки, поки не знайдуть альтернативних 
джерел сирої нафти. Потрібно буде тією ж залізницею, портами завозити 
більше нафтопродуктів для власних потреб.

По-четверте, шалене зростання вартості нафти, що призвело до 
зростання цін на нафтопродукти в ЄС і до певної кризи в ЄС щодо 95-го 
бензину. У деяких країнах, зокрема Польщі, дефіцит 95-го бензину, хоч вій-
ни у них немає. Трейдерам, уряду потрібно провести революцію у логістиці. 
Бо 100% нафтопродукту має йти через західний кордон [2].

Потрібно змінити систему фінансування закупівель. Українські компанії 
за свої гроші, за передоплатою змушені купувати продукт, який може їхати 
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місяць-два. В Україні війна, для банкірів наш ринок ри-зикований, компанії 
мають самі шукати джерела фінансування... Місяць тому в Україну ввозили 
5 тисяч тонн нафтопродуктів на добу. Сьогодні це 15 тисяч тонн. Аби вийти 
на нормальний рівень споживання, потрібно везти 22 тисячі тонн на день. 
А якщо говорити про всі канали збуту, потреби і для армії, і для аграріїв, то 
має ввозитися 25-27 тисяч тонн продукту на добу.

Коли ситуація з пальним нормалізується? Якщо не буде форс-мажорів, 
ринок протягом місяця вийде на комфортний рівень щодо дизеля. Щодо 
95-го бензину, то питання не тільки завезти, а й знайти, закупити. У Європі 
– дефіцит 95-го. Тут потрібно буде понад місяць. Але головне – є позитивна 
динаміка.

Українська армія, залізниця, спецслужби (швидкі, поліція, пожежники) 
пальним забезпечені [4]. 

Щодо ціни на пальне, то за останній рік значно зросли усі складові його 
собівартості. Ціна пального складається із базового показника (вирахову-
ється окремо) плюс премія виробника, премія трейдера і логістичні витрати 
до кордону та після кордону. Базовий показник за останній рік зріс у дола-
рах удвічі. Наприклад, якщо пальне коштувало 650 доларів за тонну, то 
тепер – 1300 доларів. Премії були 20-40 дол. на тонну, тепер – 350-400 
доларів на тонну. Логістика до кордону, коли були відкриті морські порти, 
становила близько 40 євро на тонні. Сьогодні логістика до кордону – 100 
євро на тонні.

Гострий дефіцит нафтопродуктів на внутрішньому ринку України виник 
внаслідок знищення російськими військовими нафтопереробної інфра-
структури та нафтосховищ, а також через різку зміну каналів постачання 
пального.

До війни Україна споживала 12 млн тонн нафтопродуктів на рік. З них 2 
млн тонн виробляли українські нафтопереробники, а 9,5 млн тонн Україна 
завозила, зокрема, імпортувала 7 млн тонн дизпалива на рік: 43% з Білору-
сі, 30% – з Росії, 10% – з Литви завозилися залізницею. 17% ДП постачало-
ся через нині заблоковані морські порти від середземноморських перероб-
ників. Наразі імпортери змушені ввозити пальне з Європи. При чому велику 
частку – автотранспортом [3].

Спочатку держава вирішила втрутитися у ситуцію. Але 20 травня Кабмін 
призупинив регулювання цін на бензини та дизельне пальне. Це призвело 
до збільшення цін на АЗС в середньому на 15 грн/л, проте майже не змен-
шило черги на заправках. Не так давно перший заступник міністра еконо-
мики Денис Кудін заявив, що уряд може повернутися до регулювання цін 
після того, як пальне буде на АЗС у достатній кількості.

Після початку РФ 24 лютого 2022р. широкомасштабної війни проти укра-
їнського народу, питання забезпечення нафтопродуктами країни вийшло 
на найвищий державний рівень й від його вирішення значною мірою зале-
жить подальша доля країни. Утім, ще не всі громадяни України усвідомили, 
що допоки війна не закінчиться, проблеми на ринку будуть достатньо істот-
ними, навіть за найбільш оптимістичним сценарієм, й потрібно самим рішу-
чим чином обмежувати себе у пересуванні автомобільним транспортом[4].
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Знищення російськими ракетами Кременчуцького НПЗ та 27 нафтобаз, 
блокування роботи Шебелинського ГПЗ, а також припинення поставок на-
фтопродуктів з Росії та Білорусії у зв’язку із розв’язаною ними війною, зму-
сило Україну стикнутися із новою реальністю, що виникла на паливному 
ринку. Водночас, війна виявила з особливою рельєфністю застарілі струк-
турні хвороби сектору, що формувалися останні 30 років.

У спадок від СРСР Україні дісталася унікальна, хоча й застаріла інфра-
структура нафтопродуктозабезпечення, що розбудовувалася, як головний 
тиловий ешелон забезпечення бойових дій СРСР у протистоянні з країна-
ми НАТО. Це була велика кількість нафтобаз, об’єднаних системою нафто-
продуктопроводів. З тих пір держава не розглядала зберігання палива як 
систему, що має забезпечувати Збройні сили. Дозволи на будівництво но-
вих нафтобаз надавалися там, де хотіли комерсанти. Безпеку зберігання 
пального й захищеність від ракетних ударів взагалі до уваги не брали. Це 
створило ризики втрат пального в умовах військових дій [2].

Про масштабність цієї інфраструктури засвідчують наступні дані. Напо-
чатку 1990-х років в Україні діяло:

- шість нафтопереробних заводів загальною потужністю 52 млн. т/рік;
- нафтотранспортна система проектною потужністю близько 100 млн. т/

рік;
- розгалужена система нафтопродуктопроводів потужністю до 30–35 

млн. т/рік та протяжністю 4 625 км.
- загальна ємність резервуарного парку перевищувала 4 млн. м3.
Підтвердження тези щодо втрати державою суб’єктності може слугува-

ти, зокрема, той незаперечний факт, що до станом на 23 лютого 2022р. 
Україна на понад 75% втратила свою інфраструктуру у секторі нафтопро-
дуктозабезпечення. Так, система нафтопродуктопроводів була майже пов-
ністю зруйнована ще до середини 1990-х років, з шістьох НПЗ залишався в 
експлуатації лише Кременчуцький НПЗ, що завантажувався до 20% своєї 
проектної потужності. Технологічні можливості резервуарного парку скоро-
тилися суттєвим чином внаслідок відсутності належного технічного догля-
ду, а стратегічні резерви нафти та нафтопродуктів так й не були створені 
попри чисельні плани українських урядів [4]. 
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ДЕФІНІЦІЯ СУТНОСТІ КАТЕГОРІЇ  
«ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА»

В сучасних умовах для України набуває особливого значення вирішен-
ня проблеми забезпечення зростання життєвого рівня населення, зростан-
ня ВВП та структурна перебудова економіки, розробка механізму, який би 
запобігав впливу на економіку країни внутрішніх та зовнішніх шоків. Всі ці 
проблеми взаємозв’язані і взаємовпливають одна на одну та безпосеред-
ньо пов’язані з національною безпекою країни.

Економічна безпека включає в себе наступні рівні: глобальний, міжна-
родний, національний, регіональний, галузевий, підприємства, домогоспо-
дарства. Розглянемо національну економічну безпеку.

«Національна безпека - захищеність життєво важливих інтересів люди-
ни і громадянина, суспільства і держави, за якої забезпечуються сталий 
розвиток суспільства, своєчасне виявлення, запобігання і нейтралізація 
реальних та потенційних загроз національним інтересам у сферах пра-
воохоронної діяльності, боротьби з корупцією, прикордонної діяльності та 
оборони, міграційної політики, охорони здоров’я, охорони дитинства, освіти 
та науки, науково-технічної та інноваційної політики, культурного розвитку 
населення, забезпечення свободи слова та інформаційної безпеки, кібер-
безпеки та кіберзахисту, соціальної політики та пенсійного забезпечення, 
житлово-комунального господарства, ринку фінансових послуг, захисту 
прав власності, фондових ринків і обігу цінних паперів, податково-бюджет-
ної та митної політики, торгівлі та підприємницької діяльності, ринку бан-
ківських послуг, інвестиційної політики, ревізійної діяльності, монетарної 
та валютної політики, захисту інформації, ліцензування, промисловості та 
сільського господарства, транспорту та зв’язку, інформаційних технологій, 
енергетики та енергозбереження, функціонування природних монополій, 
використання надр, земельних та водних ресурсів, корисних копалин, за-
хисту екології і навколишнього природного середовища та інших сферах 
державного управління при виникненні негативних тенденцій до створення 
потенційних або реальних загроз національним інтересам» [1]. Таким чи-
ном, економічна безпека є одною з складових національної безпеки.

Через те, що виробництво товарів та послуг задовольняє потреби до-
могосподарств та фірм, визначає здатність країни протистояти наявним 
та потенційним загрозам, здатність її до розвитку, основою національної 
безпеки становить економічна безпека. Всі елементи національної безпеки 
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взаємозалежні та взаємо впливають один на одного, але саме економічна 
безпека безпосередньо пов’язана з усіма. Саме через це вивчення сутності 
категорії «економічна безпека» на національному рівні набуває особливого 
значення.

До теперішнього часу ще не сформульоване єдине визначення категорії 
«економічна безпека», тому що дана категорія належить до числа тих, які, 
з одного боку, усім інтуїтивно зрозумілі, а, з іншого, важко визначаються в 
досить коректній та вичерпній формі [2]. Але саме коректне, комплексне та 
повне визначення цієї категорії має провідну роль в налагодженні ефектив-
ної державної економічної політики [3].

Виділимо основні підходи, що характеризують категорію «економічна 
безпека» на національному рівні, які домінують серед науковців, які дослід-
жують дану проблему (табл. 1). 

Таблиця 1
Категорія «економічна безпека»: основні підходи

№ Сутність Недоліки
1 2 3

1

Стан економічної системи дер-
жави який забезпечує (задо-
вольняє гарантує) нормальний 
рівень життя домогосподарств, 
внутрішню стабільність і зов-
нішню незалежність

Даний підхід обмежує усвідомлення цієї ка-
тегорії, а також може обумовлювати регрес 
та занепад економічної системи. Ефектив-
но діюча економічна система не повинна 
перешкоджати ні кількісним (еволюційним), 
ні якісним (революційним) змінам, які об'єк-
тивно назріли

2

Стан економічної системи дер-
жави який забезпечує здат-
ність до самостійного, сталого 
розвитку

Даний підхід концентрується тільки на од-
ному боці даної категорії не враховуючи, 
що не всякий розвиток забезпечує стійкість 
діючої економічної системи, крім того  не-
обхідність зростання добробуту домогос-
подарств є однією з головних функцій будь 
якої країни

3

Стан економічної системи дер-
жави який забезпечує їй мож-
ливість протистояти зовнішнім 
і внутрішнім загрозам

Даний підхід концентрується тільки на од-
ному боці даної категорії. Крім того такій 
підхід може призвести до стагнації в еко-
номіці та зниження її конкурентоздатності, 
через посилення державного регулювання 
економікою та утворенню і зростанню мо-
нополій державної форми власності

4

Стан економічної системи дер-
жави який визначається як си-
стема, механізм, комплекс за-
ходів державного регулювання 
економікою

Даний підхід не враховує необхідність 
зростання добробуту домогосподарств та 
здатність до сталого розвитку, крім того   
звужує розуміння даної категорії, через те 
що є реакцією країни на зміни в середовищі

5

Стан економічної системи 
держави який забезпечує нор-
мальний рівень добробуту на-
селення і забезпечує сталий 
розвиток

Даний підхід, звужує можливості аналізу, 
оскільки не дає можливості оперативно ре-
агувати на виникаючі загрози
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Узагальнюючи вищерозглянуті підходи, можна визначити категорію 
«економічна безпека» на національному рівні. 

Економічна безпека – це стан національної економіки, який забезпечує 
її незалежність та стабільність, нормальний рівень добробуту населення, 
захист від негативного впливу зовнішніх і внутрішніх факторів, та забезпе-
чує постійний і сталий розвиток [4].
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Продовження таблиці 1

1 2 3

6

Стан економічної системи 
держави який забезпечує нор-
мальний рівень добробуту на-
селення і здатність протистоя-
ти виникаючим загрозам

Даний підхід не враховує необхідність здат-
ності до розвитку, що призводе до застою 
та регресу будь-якої економічної системи

7

Стан економічної системи 
держави який визначається як 
здатність протистояти вини-
каючим загрозам і забезпечує 
сталий розвиток

Даний підхід не враховує одну з головних 
функцій держави - зростання добробуту до-
могосподарств

8

Стан економічної системи 
держави який забезпечує нор-
мальний рівень добробуту 
населення, здатність проти-
стояти виникаючим загрозам і 
забезпечує сталий розвиток

Спроби комплексного визначення категорії 
«економічна безпека», які, однак, не при-
звели до теперішнього часу, до формуван-
ня єдиного комплексного визначення даної 
категорії

* національний рівень
Джерело: систематизовано автором
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СТАНОВЛЕННЯ ІНСТИТУТУ ВІДПОВІДАЛЬНОГО  
ГРОМАДЯНСТВА –  ОСНОВА НАЦІОНАЛЬНОЇ  

БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ

24 лютого 2022 р. росія цинічно напала на нашу молоду державу. Ми, 
українці, у черговий раз переконалися, що воєнна сила навіть у ХХІ ст. є 
визначальним чинником міжнародних відносин, а війна залишається жах-
ливим продовженням політики насильницькими засобами.

Безпекове середовище, в якому сьогодні перебуває Україна, стало 
вкрай вразливим. Ця вразливість є наслідком числених чинників. Відтак, 
місце традиційних міждержавних конфліктів поступово займають внутрішні 
та локальні міжнародні конфлікти, причому серед перших переважають так 
звані конфлікти ідентичності – національні, етнічні, релігійні [6, с. 7]. Небез-
пека зазначених конфліктів обумовлюється вразливістю сучасних спільнот 
і нерозвиненістю методів протидії таким загрозам. Найбільшою мірою це 
стосується поліетнічних країн, їх ще називають «слабкими державами», у 
яких рівень недовіри суспільних груп одна до одної є високим [6, с. 7]. 

Процеси реалізації національної безпеки України сьогодні напряму за-
лежать від прийняття відповідних рішень на державному рівні, а життєво 
важливі національні інтереси нації лежать у площині відповідальності всьо-
го українського суспільства. Світовою практикою визнано, що формування 
національних інтересів – тривалий і суперечливий процес, на який вплива-
ють геополітичні реалії, історичні, етнічні, економічні, соціальні, культурні та 
ментальні чинники, що коригуються відповідно до певної системи ціннос-
тей спільноти [6, с. 8].

Українські вчені В. Горбулін та А. Качинський вважають, що у другій по-
ловині ХХ ст. біполярна міжнародна система стримувала такі конфлікти 
шляхом нав’язування глобального конфлікту – ядерної війни, а на початку 
ХХІ ст. система постбіполярна – лише сприяє виникненню та поширенню 
численних нових форм конфліктів, і вони становлять основну загрозу без-
пеці Української держави. До таких, зокрема, належать транснаціональні 
конфлікти – за природні ресурси, екологічні проблеми, ринки збуту тощо, 
що переходять межі державних кордонів і виходять з-під суверенітету ок-
ремих держав. Вирішення таких конфліктів вимагає нових, інколи ще недо-
сліджених і не розроблених підходів, так як їх неможливо вирішити тради-
ційними методами [6, с. 8].

Українські науковці за роки незалежності проявляли значний інтерес до 
розробки шляхів реалізації національної безпеки своєї держави. Публіку-
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валися численні наукові статті [напр.: 8], захищалися дисертації [напр.: 7]. 
Однак, довгі роки дослідники не звертали належної уваги на чи не найго-
ловніший чинник національної та державної безпеки – формування відпо-
відального громадянства серед українців. У світовому науковому дискурсі 
на сьогодні наявні окремі розробки, які зможуть допомогти нам реалізувати 
цей чинник. Зокрема, є цінними напрацювання Р. Дарендорфа, який покла-
дає особливу відповідальність у розбудові інституту відповідального грома-
дянства, на інтелектуалів [1]. Співдиректорка Центру відповідального гро-
мадянства та сталого розвитку Університету Мердока (Австралія) Рошель 
Спенсер разом з колегами дослідила перспективи бізнесу, суспільства та 
політики щодо відповідального громадянства та корпоративної соціальної 
відповідальності у майбутньому [5].

Томоакі Міядзакі у своїй дисертації глибоко аналізує концепції, що ві-
дображають природу відповідального громадянства в демократично-
му суспільстві. На його думку, розбудова відповідального громадянства 
уможливить у майбутньому безпечну і коректну участь громадянина в ін-
тернет-мережі, запобігатиме кіберзлочинності тощо [4, с. 198-200]. Досить 
широко потрактовує відповідальне громадянство М. Брайант: дотримання 
законів, високі моральні якості, податкова вихованість, турбота про приро-
ду, здоровий спосіб життя, волонтерство тощо [2, c. 126-129]. 

За останні кілька років і українські вчені звернули увагу на феномен 
відповідального громадянства. Так, доктор філософських наук, завідувач 
кафедри ЮНЕСКО з наукової освіти Українського державного університету 
імені Михайла Драгоманова Д. Свириденко покладається на потенціал нау-
кової освіти як основний механізм становлення відповідального громадяни-
на в Україні [10, с. 64-65]. Дослідники О. Кивлюк, О. Задорожна, І. Мордоус 
переконані, що становлення та розвиток відповідального громадянства не 
обмежується організаційно-управлінськими, юридично-, політично-еконо-
мічними, державно скерованими процесами в контексті правової реаль-
ності позитивного права, а потребує консолідації певних сутнісних позицій 
діалектичної дихотомії природного та позитивного права [9, с. 54-55].

Таким чином, розбудова інституту відповідального громадянства в 
Україні – це складний і тривалий шлях виховання активних, відповідальних, 
здатних критично мислити, виробляти і застосовувати інноваційні рішення 
українців. Йдучи саме цим шляхом, ми зможемо на віки побудувати міцний 
фундамент національної безпеки України. 
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РОЛЬ КОМУНІКАЦІЙ В ДІЯЛЬНОСТІ ЗАКЛАДІВ  
ВИЩОЇ ОСВІТИ

Сучасний стан ринку освітніх послуг в України характеризується жор-
сткою конкуренцією серед закладів вищої освіти. В таких умовах  вітчиз-
няні заклади вищої освіти повинні використовувати усі наявні в них ре-
сурси з метою отримання певних конкурентних переваг. Одним з таких 
видів ресурсів є комунікації.

В загальному розумінні комунікації  представляють собою процес ко-
дування й передавання даних від джерела та отримання даних одержу-
вачем повідомлення.

В сучасних умовах господарювання вітчизняні заклади вищої освіти 
необхідно розглядати як складні соціально-економічні системи які здій-
снюють свою діяльність в умовах жорсткої конкуренції на ринку освітніх 
послуг та під впливом численних та швидкозмінних факторів зовнішньо-
го та внутрішнього середовища.

Зазвичай комунікації в діяльності закладів вищої освіти розглядають 
як [1]:

− процес обміну інформацією; 
− форму зв’язку; 
− сукупність інформаційних каналів; 
− форму передачі інформації; 
− спосіб отримання інформації. 
Однак комунікації не розглядають з позицій отримання певного ре-

зультату. Саме тому пропонується під комунікацією у ЗВО слід розуміти 
системну взаємодію всіх зацікавлених учасників освітнього процесу на 
основі обміну даними з ціллю отримання певного економічного резуль-
тату.

Отже, взаємодія між усіма учасниками освітнього процесу здійсню-
ється в процесі комунікацій. Саме комунікації є тією ланкою яка пов’язує 
між собою усіх суб’єктів та об’єктів освітньої діяльності закладів вищої 
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освіти. В результаті такої взаємодії здійснюється процес передачі інфор-
мації щодо діяльності закладів вищої освіти від одного об’єкту до іншого.

Отже, можна відзначити, що комунікації мають важливе значення в 
діяльності закладів вищої освіти. Роль комунікацій в діяльності вітчизня-
них закладів вищої освіти полягає  у:

1) інструмента інтеграції всіх видів діяльності закладів вищої освіти;
2) середовища та механізму управління діяльністю закладів вищої 

освіти; 
3) засобу забезпечення гнучкості та адаптивності закладів вищої 

освіти до умов зовнішнього середовища на ринку освітніх послуг; 
4) інструмента розвитку кадрового та інноваційного потенціалу за-

кладів вищої освіти; 
5) інструмента формування організаційної культури на основі цілісно-

сті цілей та цінностей закладів вищої освіти. 
Отже, можна відзначити, що результативність діяльності закладів ви-

щої освіти, їх структурних підрозділів та окремих членів колективу бага-
то в чому залежить від надійності комунікацій [2]. 

Усе зазначене дозволяє віднести комунікації до стратегічних ресур-
сів, що мають велике значення для стійкого функціонування вітчизняних 
закладів вищої освіти. Саме тому вітчизняні заклади вищої освіти по-
винні спрямовувати зусилля на формування комунікаційної політики та 
загальної стратегії управління комунікаціями. 
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ОСОБЛИВОСТІ РЕЗИЛЬЄНТНОСТІ  
ПЕРШОКУРСНИКІВ ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ  

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

В ситуації ескалації воєнного конфлікту з боку російської федерації од-
нією з найбільш незахищених соціальних сфер в Україні можна вважати 
освіту. Особливої уваги як група ризику виникнення відхилень у психічно-
му здоров’ї вимагають студенти-першокурсники, які обрали у 2022-2023 
навчальному році професійне навчання в українських закладах вищої 
освіти під час воєнного стану. Ця категорія здобувачів освіти водночас 
опиняється під впливом першої кризи професійного розвитку особистості 
(яка вимагає часу для адаптації до умов професійного навчання) і війни 
як травмівної кризи, що порушує благополуччя будь-якої людини [1].

Разом з тим, наявність певних особистісних ресурсів може значно 
вплинути як на адаптацію до складної ситуації, так і на подолання її й 
запобігання її несприятливим наслідкам. Стійкості та саморегуляції осо-
бистості в складних ситуаціях сприяють такі психосоціальні чинники як 
активне подолання, оптимізм, наявність цілей, просоціальна поведінка, 
соціальна підтримка, а також резильєнтність. Резильєнтність як фено-
мен почала згадуватися у психології з 70-х років ХХ ст. Під нею розуміють 
«здатність людини повертатися до нормального стану після або під час 
потрясінь» (Fraser, M. W., Richman, J. M., & Galinsky, M. J., 1999); «дина-
мічний процес, який призводить до адаптації в умовах значних негараз-
дів» (Margalit, M., & Idan, O., 2004); «можливість вистояти перед неприєм-
ностями, пройти крізь травми життя» (Connor K.M., Davidson J. R., 2003); 
«здорове функціонування після сильно несприятливих подій» (Bonnano 
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G.A., 2008); «системотворний елемент у структурі життєстійкої особисто-
сті, позитивний психічний стан, що спрямовує до адекватної адаптації під 
час незгод, і, водночас, ресурс, за допомогою якого особистість обирає 
відповідний тип подолання» [2, с. 110-111].

Зважаючи на це, метою нашого дослідження було визначення особли-
востей резильєнтності першокурсників українського закладу вищої освіти 
на етапі адаптації до навчально-професійної діяльності в умовах воєнно-
го стану як передумови збереження психічного здоров’я у складних об-
ставинах.

З метою скринінг-діагностики рівня резильєнтності першокурсників 
нами була обрана україномовна версія Connor-Davidson Resilience Scale 
or CD-RISC-10 (адаптація – Н.В. Школіна, І.І. Шаповал, І.В. Орлова, І.О. 
Кедик, М.А. Станіславчук, 2020). CD-RISC вимірюють резильєнтність «як 
функцію від п’яти взаємопов’язаних компонентів: особистісної компе-
тентності; прийняття змін та безпечних відносин; довіри / толерантності; 
контролю; духовних впливів» [2, с. 111]. Проведене дослідження стало 
можливим завдяки Українській асоціації дослідників освіти за підтримки 
Європейської асоціації дослідників освіти в рамках реалізації проєкту 
«Розвиток резильєнтності здобувачів першого рівня вищої освіти в умо-
вах воєнного конфлікту на території України».

Відповідно до отриманих результатів ми з’ясували, що у майбутніх фа-
хівців у галузі спеціальної освіти та спеціальної психології на етапі адап-
тації до освітнього середовища закладу вищої освіти превалює середній 
рівень резильєнтності (36%). Але, якщо взяти до уваги першокурсників з 
рівнем резильєнтності нижче середнього (31%) та низьким рівнем (7%) роз-
витку цього психологічного феномену, їх виявиться більше третини. Подіб-
ний рівень резильєнтності відображається у зниженій здатності впливати 
на складну / нетипову ситуацію, втраті власних ресурсів, ускладеннях при 
вирішенні нових викликів та питань життя, труднощах адаптації [4].

Рис. 1. Рівень резильєнтності першокурсників на етапі адаптації  
до навчально-професійної діяльності в закладі вищої освіти  

в умовах воєнного стану 
Джерело: складено автороми
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Як демонструють результати дослідження, 38% першокурсників не 
володіють навичками збереження та підтримки психічного здоров’я, що 
підтверджується низькими показниками рівня їх резильєнтності. Ми не 
знайшли аналогічні дослідження ні українських, ні іноземних дослідників, 
тільки у дослідженні Шамне А. (2018) було відзначено, що на етапі адапта-
ції до умов навчання у ЗВО 23% першокурсників продемонстрували стре-
состійкість на рівні нижче середнього [5]. Натомість проблема розвитку 
резильєнтності в умовах воєнного стану, критичної невизначеності та на-
пруги в сучасному суспільстві визнається в усьому світі. Виявлені «значні 
кореляційні зв’язки між резільєнтністю та емоційним інтелектом, захисни-
ми механізмами, самооцінкою та впевненістю у своїй ефективності, по-
зитивними стосунками з оточуючими, типом прив’язаності та характером 
ранніх дитячо-батьківських стосунків тощо» [3, с. 28]. Відповідно, наступ-
ним етапом нашого дослідження буде визначення кореляційних зв’язків 
між рівнем резильєнтності студентів першого курсу денної форми навчан-
ня на етапі адаптації до навчально-професійної діяльності в умовах воєн-
ного стану та їх превалюючими копінг-стратегіями, рівнем толерантності 
до невизначеності та фундаментальними особистісними характеристика-
ми, які, на нашу думку, впливають на здатність впоратися із складними 
життєвими обставинами (екстраверсія, дружелюбність, добросовісність, 
емоційна стабільність та відкритість новому досвіду). Отримані результа-
ти можуть бути покладені в основу дієвої психотерапевтичної технології 
розвитку резильєнтності у зазначеної категорії студентів для опанування 
навичками збереження психічного здоров’я у складних обставинах і пост-
травматичного відновлення за рахунок власних внутрішніх ресурсів.

Отримані результати дослідження у поєднанні з дефіцитом анало-
гічних репрезентативних даних підкреслюють актуальність обраної для 
дослідження проблеми. Поглибивши шляхом подальших досліджень уяв-
лення про «слабкі» місця резильєнтності українських першокурсників на 
етапі адаптації до умов навчання у вищій школі, ми отримаємо ключ до 
розробки ефективної стратегії їх психологічної підтримки у таких склад-
них життєвих обставинах. 

В подальшому у межах проєкту «Розвиток резильєнтності здобува-
чів першого рівня вищої освіти в умовах воєнного конфлікту на території 
України», на основі отриманих результатів поглибленого вивчення осо-
бливостей резильєнтності українських першокурсників на етапі адаптації 
до навчально-професійної діяльності в умовах воєнного стану плануєть-
ся розробка методичних рекомендацій і апробація програми тренінгу роз-
витку резильєнтності зазначеної категорії студентів з метою збереження 
та зміцнення їх психічного здоров’я. 
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УПРАВЛІННЯ ЕКОНОМІЧНОЮ БЕЗПЕКОЮ  
ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ

Характер управління економічною безпекою підприємств випливає 
з сутності об’єкта управління – економічної безпеки підприємства, яка 
має складну структуру і в цілому визначає стан безпеки економічного 
суб’єкта та можливість його участі у процесі розширеного суспільного 
відтворення, реалізації цілей та завдань діяльності через призму при-
стосування до умов зовнішнього середовища та/або часткового впливу 
на неї [1, с. 20].

В умовах трансформації суспільно-політичного та економічного жит-
тя, коли держава вже не може впливати на суб’єктів економічної діяль-
ності директивними методами, мають бути вжиті заходи оптимального 
впливу на процес суспільного відтворення (макроекономічні параметри, 
галузеві структури виробництва, ціни та валютно-фінансові потоки) для 
підтримки економічної безпеки України. Суб’єкти господарювання по-
винні враховувати відповідні системні показники економічної безпеки. 
До системи таких макроекономічних показників відносяться: рівень та 
якість життя; темпи інфляції; рівень безробіття; економічне зростання; 
дефіцит державного бюджету; державний борг; зв’язок із світовим гос-
подарством; стан золотовалютних резервів; існування тіньової економі-
ки [2, с. 30].

Вибудовуючи систему управління економічною безпекою, промис-
лові підприємства виробляють критерії економічної безпеки. Критерій 
економічної безпеки – це ознака, якою визначаються стан і здатність 
суб’єкта суспільства протистояти загрозам чи проявам небезпеки. 
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Наразі перед вітчизняними підприємствами загрози економічного 
розвитку виникають через довготривалу війну. Війна обмежила потенці-
ал деяких традиційних та нових можливостей промислових підприємств.

1) В Україні ще довго зберігатимуться високі ризики, як через неви-
значений характер війни (нині ніхто не знає, коли і чим закінчиться вій-
на), так і через можливість відновлення військових конфліктів на тери-
торії України до створення якісно нової системи гарантій колективної 
безпеки, що надійно функціонує. Це стримуватиме вільний приплив ка-
піталу в українську економіку.

2) Недостатнє верховенство права та пов’язаний з ним надмірно ви-
сокий ризик країни значно збільшують необхідну мінімальну очікувану 
норму прибутковості інвестицій і, відповідно, знижують інвестиційну при-
вабливість.

3) Успадкований від радянських часів надлишковий рівень держа-
ви (частка державних витрат у % ВВП) обмежує економічне зростання. 
Водночас можливості значного фіскального маневру обмежені історич-
но безпрецедентним рівнем державних видатків, який був спричинений 
нічим не спровокованою війною рф проти України.

4. Колосальні фінансові витрати, які зазнала Україна, фізичні і юри-
дичні особи, додатково знизили обмежені внутрішні фінансові можливо-
сті як банківської системи, фондового ринку, так і державного бюджету, 
що існували до війни. Вплив цього чинника продовжуватиметься до пов-
ного відновлення економіки.

Значні інституційні обмеження включають:
1) Низька лояльність до реформ працівників з активною позицією 

опору профспілкам, неприйняття профспілками змін і потреб сучасного 
ринку праці, обмеження можливостей працевлаштування людей з інва-
лідністю, особливо в умовах збільшення кількості молоді з інвалідністю 
внаслідок війни;

2) Необхідність суворого дотримання законодавства ЄС (acquis ЄС), 
повна імплементація acquis ЄС у національне законодавство в, повне 
конституційне ембарго (конституційна заборона) на прийняття рішень 
на рівні законів та підзаконних актів, які суперечать праву ЄС. Існує та-
кож потреба у «спеціалізованому» рішенні для процесу вступу України 
до ЄС для вирішення конкретних проблем післявоєнної реконструкції: 
фінансова підтримка та інституційні інновації.

Серед основних елементів забезпечення управління економічною 
безпекою підприємств доречно виділити: кодекси та закони, міжнародні 
та багатосторонні правові акти, стандарти, угоди, положення, статути 
та положення підприємства, накази та розпорядження, стандарти, поло-
ження, кодекси та ін., які охоплюють функціональні складові економічної 
безпеки підприємств та бізнес-процеси підприємства [1, с. 65].

Об’єктами управління економічною безпекою підприємств є біз-
нес-процеси, явища, які відтворюються у функціональних складових 
економічної безпеки підприємств, з якими вони пов’язані, і відобра-
жають стан, структуру та ефективність використання всієї сукупності 
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ресурсів і можливостей підприємства щодо досягнення цілей його ді-
яльності, відображають спосіб захисту всієї сукупності матеріальних і 
нематеріальних об’єктів, персоналу. Доцільно стверджувати, що суб’єк-
ти управління економічною безпекою промислових підприємств можуть 
мати формальну та неформальну організацію, їх склад та структура за-
лежать від організаційно-правової форми, форми власності, масштабу 
та виду діяльності, галузевого ринку, на якому представлено підприєм-
ство, ступеня взаємодії зі стейкхолдерами (діалог за участю з середови-
щем, інтереси до діяльності підприємства та можливості впливу на його 
діяльність).

Отже, вироблений з урахуванням визначених критеріїв механізм 
управління економічною безпекою промислового підприємства сприя-
тиме ефективному результату: усунення несприятливих умов для по-
дальшого розвитку підприємства і підвищення рівня його економічної 
безпеки, зокрема, за рахунок запобігання загроз, мінімізації небезпек і 
наслідків виникнення ризиків, використання можливостей, створюваних 
під впливом об’єктивних економічних законів і встановлених «правил 
гри на ринку», ресурсів і можливостей підприємства в умовах постійно-
го впливу факторів зовнішнього середовища, формування умов лояль-
ність зацікавлених сторін. 
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ЗАГРОЗИ ЕКОНОМІЧНІЙ БЕЗПЕЦІ ДЕРЖАВИ,  
ЩО ПОСИЛЮЮТЬСЯ В ТРУДОВІЙ СФЕРІ УКРАЇНИ  

В УМОВАХ ВІЙНИ

Найбільш ємним, на наш погляд, трактування поняття «економічна 
безпека» є наступне - «складна багатофакторна категорія, що характе-
ризує здатність національної економіки до розширеного відтворення з 
метою задоволення на визначеному рівні потреб і власного населення, і 
держави, протистояння дестабілізуючій дії чинників, що створюють загро-
зу стійкому збалансованому розвитку країни; забезпечення кредитоспро-
можності національної економіки у світовій системі господарювання» [1, 
с. 143]. Економічна безпека держави, що виступає основою державності, 
знаходиться під впливом численних факторів, серед яких значна роль на-
лежить соціальним. Адже, провідна роль у відтворенні головної продук-
тивної сили суспільства – людини належить соціальній сфері, діяльність 
якої спрямована на формування сприятливих умов для розвитку особи-
стості, забезпечення розвитку трудового, інтелектуального, та споживчого 
потенціалу суспільства, та тим самим активно впливає на економічний 
прогрес, забезпечення соціальної стійкості та якості. В свою чергу успіш-
ність функціонування соціальної сфери у вирішальній мірі залежить від 
стану економіки. Тому реалізація завдання щодо забезпечення економіч-
ної безпеки держави потребує врахування пливу соціальних факторів, в 
тому числі негативних. 

Підтримання прийнятного рівня економічної безпеки держави потре-
бує постійного спостереження за дією факторів, що здійснюють безпо-
середній чи опосередкований вплив на її стан, та вчасного реагування 
на ймовірні чи реальні загрози. Відповідно до Закону України «Про на-
ціональну безпеку України» загрози національній безпеці це - явища, 
тенденції і чинники, що унеможливлюють чи ускладнюють або можуть 
унеможливити чи ускладнити реалізацію національних інтересів та збе-
реження національних цінностей України [2]. 
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З огляду на те, що соціальній сфері належить ключова роль у створен-
ня сприятливих умов для  розширеного  відтворення  людського  потен-
ціалу, який виступає  головним  і  визначальним  фактором  економічного  
зростання. Соціальна сфера будь-якої країни функціонує як багатовимір-
на система, що складається з великої кількості різних взаємопов’язаних 
та взаємозалежних компонентів, дія яких спрямована на реалізацію жит-
тєво важливих цінностей та інтересів населення. Вона є рушійною силою 
інтенсифікації суспільного виробництва,підвищення рівня і якості життя 
та провідним фактором соціального включення та згуртованості. Цим 
пояснюється значимість попередження загроз, що виникають в ній, для 
економічної безпеки держави. Виникнення цих загроз в умовах стрімкої 
глобалізації та інтеграції є необмеженими у просторі та часі, їх поява та 
розповсюдження зумовлюється динамічністю, нестійкістю, непередбачу-
ваністю соціально-економічних та політичних змін[3].

Аналіз нинішньої ситуації в Україні показує, що в процесі забезпечення 
економічної безпеки держави з точки зору соціальної складової особли-
ве занепокоєння викликають загрози, що виникають у трудовій сфері, що 
виступає ключовою домінантою економічної системи, від її стану безпо-
середньо залежить продуктивність праці, економічний прогрес, конкурен-
тостпоможність економіки, добробут працюючого населення та загалом 
суспільний прогрес.

Насамперед, загрозливими для економічної безпеки держави є дисба-
ланси, протиріччя та асиметрії у сфері прикладання праці, що сприяють 
поглибленню економічних ризиків, розширенню «поля» сегментів неста-
більності, послабленню стійкості економічної системи.. 

Повномастабна війна в Україні зумовлює поширення загроз, повяза-
них з втратами трудового потенціалу. За підрахунками міжнародних ор-
ганізацій наразі у світі налічується понад 6,3 млн українських біженців. 
Половину осіб, які вимушено перебувають за межами країни складаютьть 
діти, більшість дорослого населення – жінки працездатного віку [4]. Попри 
те, що більшість біженців планує або вже повертається в Україну, частина 
осіб ухвалюють рішення на користь постійного проживання за кордоном. 
Така тенденція посилюватиметься пропорційно до строків воєнних дій. 
Війна обумовила й незворотні втрати значного числа цивільного населен-
ня, в тому числі працездатного віку, яке активно бере участь у бойових 
діях. Масове переміщення громадян під впливом ризиків війни створило 
умови для значної трудової мобільності не лише в територіальному, а й у 
секторальному, кваліфікаційному вимірах. Засади стійкості на ринку праці 
полягають у забезпеченні продуктивної зайнятості на умовах гідної праці 
працездатних осіб, у т.ч. ВПО, та створенні умов для зайнятості вимуше-
них переселенців, які повертатимуться з-за кордону. Підвищена трудова 
та соціальна мобільність також може бути мотиватором для самостійної 
зайнятості та підприємницької діяльності осіб. 

У зв’язку з цим, виникає необхідність: запровадження новітніх гнучких 
форм зайнятості; адаптації сфери освітньо-професійної підготовки і пе-
репідготовки робочої сили з акцентами на ВПО та осіб, які втратили ро-
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боту; запровадження заходів для підтримання дієздатності національної 
системи соціального захисту, зокрема для внутрішньо переміщених осіб 
та безробітних.

В сучасних умовах варто наголосити на загрозі зниження  рівня гу-
манітарної інклюзії працездатного населення. Посилення напруження на 
ринку праці внаслідок війни зумовлює  звуження поля прикладання праці, 
зменшення обсягу пропозиції робочої сили та збільшення навантаження 
на соціальні фонди. Мінімізація цих викликів потребує орієнтації політики 
на екстрене забезпечення зайнятості та доходів за умов стабілізації без-
пеки та соціо-гуманітарної стабільності для груп осіб, що втратили роботу 
під час війни. 

Пом’якшити ситуацію дозволить реалізація заходів щодо забезпе-
чення сприятливих умов для економічної діяльності середнього, малого 
та мікропідприємництва шляхом запровадження гнучкого регулювання 
трудових відносин у сфері малого і середнього підприємництва та змен-
шення адміністративного навантаження на підприємницьку діяльність; 
стимулюючих механізмів для започаткування бізнесу та створення нових 
робочих місць; підтримки самостійної зайнятості. Поряд з цим, зменшен-
ню напруженості у трудовій сфері сприятиме запровадження активних за-
ходів, спрямованих на створення умов щодо відновлення та реінтеграції 
місцевої економіки приймаючих громад для максимального використання 
робочої сили

Необхідно відмітити загрози, пов’язані з недостатнім рівнем мобіль-
ності та адаптивності робочої сили. В умовах зміни структури економіки, 
активізації процесів міграції робочої сили та масової реалокації  підпри-
ємств відбувається посилення галузевих та освітньо-професійних аси-
метрій ринку праці; звуження можливостей працевлаштування; знижен-
ня продуктивності праці; зростання економічної неактивності; зростання 
чисельності безробітних; зростання вірогідності соціальної ексклюзії  на 
ринку праці; гальмування структурної перебудови; ускладнення процесу 
покращення якості робочої сили. 

Вирішення існуючих проблеми у значній мірі залежить від забезпечен-
ня прийнятного рівня мобільності, в тому числі професійної, що лежить 
в площині ефективності та дієвості соціальних ліфтів. За сучасних умов 
одним із дієвих соціальних ліфтів є узгодженість та взаємодія ринків пра-
ці та освіти. Для розвитку трудової мобільності необхідно удосконалити 
системний пакет законодавчих та соціально-економічних засобів для 
формування соціальних ліфтів для активізації участі молоді у суспільно-
му житті держави. розвитку її наукового, трудового потенціалу та само-
реалізації, забезпечення гідної зайнятості. Реалізація активної політики 
щодо молодіжної зайнятості з застосуванням прозорих та ефективних  
механізмів  стимулювання роботодавців до працевлаштування молоді, 
мотивація молодих людей до трудової активності та подолання стерео-
типних уявлень роботодавців стосовно їх низького професіоналізму має 
стати пріоритетом державної політики у найближчій перспективі. 
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ВПЛИВ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОЇ  
ТУРБУЛЕНТНОСТІ НА ПРОЦЕС УПРАВЛІННЯ  

ВАРТІСТЮ БІЗНЕСУ

Турбулентні умови функціонування бізнесу з притаманними дестабілі-
зуючими чинниками, що впливають на процес управління, погіршують рі-
вень фінансово-економічної стійкості та структури організації. Економічні, 
політичні, правові, а також екологічні фактори є вирішальними у впливі на 
стійкість бізнесу та можливість зростання його вартості [1]. Досліджуючи 
критичні фактори, що впливають на зростання доходів компанії та її рин-
кову вартість, дослідники Mishra, S., та Deb, S. G. [2], виділяють такі, як 
розмір компанії, її прибутковість, а також продуктивність, яка залежить 
від інвестицій у дослідження та розробки. Крім того, не менш важливими 
факторами, що впливають на операційні результати бізнесу, є стан ліквід-
ності та якість управління активами. Фактори внутрішньої та зовнішньої 
турбулентності, які впливають на платоспроможність та процес зростання 
вартості підприємства, можна класифікувати згідно з таблицею 1.

Окрім вищезазначених, не менш важливими є фактори, пов’язані з 
інноваційно-інвестиційною складовою бізнесу. Якщо говорити про ін-
новаційну складову, то факторами турбулентності в процесі ринкового 
зростання бізнесу є відсутність можливостей для проведення техноло-
гічного оновлення виробничого обладнання та впровадження власних 
інноваційно-технічних розробок. Що стосується інвестиційної складової, 
то внутрішніми факторами турбулентності в даному випадку є невиправ-
дано високий рівень капітальних витрат у процесі проєктної діяльності 
через низьку якість управління інвестиціями, що виражається у негатив-
ному грошовому потоці, відсутності запланованих обсягів прибутку за вже 
реалізованими інвестиційними проєктами [3, с. 524].

Швидка адаптація бізнесу до турбулентних ринкових умов можлива 
за рахунок активізації інноваційних технологій, шляхом впровадження 
фундаментальних трансформацій існуючих форм і методів управління 
підприємством. Серед інструментів, що дозволяють підвищити рівень 
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фінансово-економічної та організаційної стійкості бізнесу в умовах тур-
булентності та зниження загальної ефективності під впливом дестабілі-
зуючих факторів, пропонуються: підвищення продуктивності праці за ра-
хунок удосконалення соціальних стандартів підтримки працівників, зміна 
підходів до управління активами впровадження нових технологій та інно-
вацій у процес модернізації засобів виробництва [1].

Таблиця 1
Класифікація факторів, що викликають турбулентність  

у бізнес-середовищі організації

Фактори Причини виникнення  
внутрішньої нестабільності Наслідки для бізнесу

Управ-
лінський

Нездатність менеджменту мис-
лити стратегічно, нерозуміння 
сучасних тенденцій розвитку 
соціально-економічних та тех-
нологічних процесів, з низькою 
професійною компетентністю 
відповідальних осіб.

Низька якість місії і стратегії підпри-
ємства, та його управлінських рі-
шень. Керівництво не в змозі адапту-
ватися до зовнішніх умов діяльності. 
Найбільш економічно привабливі для 
компанії клієнти та кредитори втрача-
ють зацікавленість у співпраці через 
зриви у термінах та зростанні випад-
ків невиконання зобов’язань.

Вироб-
ничий

Технологічна відсталість за-
собів виробництва. Високий 
рівень зносу обладнання, 
низький рівень контролю та 
невідповідність стандартам 
якості продукції. Економічно 
необґрунтоване, з точки зору 
логістики, місце розташування 
виробництва. Низький рівень 
культури виробництва.

Зниження якості та конкурентоспро-
можності готової продукції та, як на-
слідок, платоспроможності бізнесу. 
Недотримання екологічних вимог, 
технічних та естетичних стандартів у 
процесі господарської діяльності, що, 
серед іншого, негативно впливає на 
зростання вартості бізнесу.

Фінансо-
вий

Недопрацьована фінансово-е-
кономічна стратегія, висока 
вартість позичкового капіталу, 
частка якого в структурі балан-
су переоцінена. Невигідні умо-
ви щодо залучення позичково-
го капіталу в процес організації 
фінансово-господарської ді-
яльності.

Швидке скорочення оборотних ак-
тивів і зростання запасів з тривалим 
періодом обертання. Зниження тем-
пів виробництва та обсягу виручки, 
збільшення дебіторської заборго-
ваності, зниження загального рівня 
оборотності капіталу та ліквідності 
балансу, підвищення фінансових ри-
зиків.

Соціаль-
но-еко-

номічний

Недосконала система найму 
працівників та незадовіль-
не фінансове забезпечення, 
затримки виплат і відсут-
ність можливостей кар'єрного 
зростання.

Зниження мотивації та моральної 
складової у здійсненні трудової ді-
яльності через низьку якість соціаль-
ного забезпечення, від чого погіршу-
ється якість виконання професійних 
обов'язків.

Ринко-
вий

Зміна кон'юнктури ринку щодо 
співвідношення попиту і про-
позиції на товари і послуги. 
Проведення необдуманої ціно-
вої політики, що виявляється у 
невідповідності ціни та якості 
одиниці товару.

Низький рівень охоплення ринків 
власною продукцією. Втрата ринків 
збуту та клієнтів через відсутність 
програм стимулювання; розрив гос-
подарських зв'язків з партнерами 
внаслідок банкрутства або втрати 
платоспроможності.

Джерело: складено автором на основі [3]
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Процес адаптації бізнесу, на думку авторів з [4], являє собою пристосу-
вання до зовнішніх деструктивних факторів, що впливають на якість управ-
ління, і можливість використовувати такий вплив для посилення власного 
виробничо-економічного потенціалу. Переважаюча конкурентоспромож-
ність є основною метою адаптивного менеджменту, яка передбачає до-
тримання узгодженої стратегії розвитку, впровадження антикризового ре-
гулювання, та за необхідності здійснювати диверсифікацію продукції [4]. 
Життєво важливим для забезпечення процесу зростання вартості бізне-
су є застосування комплексу превентивних та стабілізуючих заходів, що 
складаються з економічних, соціальних, фінансових, інноваційних та ви-
робничих інструментів реагування з метою недопущення погіршення якості 
управління та гарантування фінансової безпеки. 
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РОЛЬ МАТЕМАТИЧНОГО МОДЕЛЮВАННЯ  
У ПРИЙНЯТТІ РІШЕНЬ В ЕКОНОМІЦІ

Прийняття рішень в економіці щодо функціонування галузей або ді-
яльності підприємств, розподілу ресурсів, вивчення ринкової кон’юнк-
тури, прогнозування певних тенденцій в майбутньому, неможливі без 
попереднього моделювання процесу або його частин. Мінливість еко-
номічних умов, конкуренція, вимагають вміння розв’язувати економічні 
проблеми із застосуванням системного аналізу, математичного моделю-
вання і комп’ютерної техніки [1].

Важливу роль в економіці відіграють наступні методи [2]:
1. Моделювання: застосовуються різні математичні методи, такі як 

статистика, оптимізація, теорія ігор та інші, щоб розробляти моделі, які 
можуть допомогти зрозуміти та пояснити економічні процеси;

2. Аналіз даних: в економіці часто використовується велика кількість 
даних і математика допомагає обробляти та аналізувати ці дані;

3. Оптимізація: теорія оптимізації використовується для знаходжен-
ня оптимальних рішень та визначення ефективності використання ре-
сурсів; 

4. Фінансова математика - це область, яка використовує математичні 
методи та моделі для аналізу та вирішення фінансових завдань. Наве-
демо основні аспекти фінансової математики:

a. Оцінка активів: моделі для оцінки вартості фінансових активів, та-
ких як акції, облігації, опціони та ін. Використовуються різні статистичні 
методи та моделі, наприклад модель оцінки Black-Scholes, щоб визначи-
ти ціну активу та ризик пов’язаний з ним;

б. Управління ризиками: розробляються методи для вимірювання ри-
зику та створення портфелів, які можуть мінімізувати втрати за зміни 
ринкових умов. Відомим інструментом управління ризиками є модель 
Value-at-Risk (VaR);

в. Інвестиційне прийняття рішень: використовуються моделі порт-
фельного управління, оптимізація та інші методи визначення найбільш 
ефективного способу розподілу коштів.
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Під час воєнних дій математика залишається важливим інструмен-
том в економічному аналізі та плануванні. Перелічимо деякі галузі мате-
матичного планування та аналізу:

1. Бюджетне планування: визначення бюджетних пріоритетів і розпо-
ділу ресурсів у період військових дій. Вони дозволяють оцінити витрати 
на озброєння та постачання, а також визначити оптимальні стратегії фі-
нансування;

2. Моделювання військових операцій, оскільки дозволяють оціню-
вати ймовірність успіху певних стратегій, оптимізувати маршрути руху 
військ та розподіл ресурсів, а також прогнозувати можливі наслідки во-
єнних дій;

3. Аналіз даних: під час військових дій збирається велика кількість 
даних, включаючи інформацію про економічні та торгові потоки, ціни на 
товари та послуги, фінансові механізми тощо. Математичний аналіз цих 
даних дозволяє виявити закономірності та тренди, побудувати прогнози 
та прийняти обґрунтовані економічні рішення на основі наявної інфор-
мації.

У період воєнних дій фінансові операції перебувають під загрозою 
ризику. Математичне моделювання та аналіз ризику дають змогу керу-
вати фінансовими операціями. Ось кілька способів, як математика може 
бути важливою для управління ризиками в економіці під час бойових 
дій:

1. Оцінка ризику: моделювання волатильності ринку, оцінка ймовір-
ності виникнення різних сценаріїв, облік кореляції між різними активами 
тощо. Такі оцінки ризику допомагають приймати поінформовані рішення 
про управління портфелем та хеджування ризиків.

2. Моделювання варіантів сценаріїв: знання різних сценаріїв допома-
гає прогнозувати можливі ризики та вживати заходів для їхнього управ-
ління. Наприклад, можливе використання моделей стохастичних проце-
сів для моделювання невизначеності та мінливості цін на активи.

3. Розробка стратегій управління ризиками: математичні методи, 
такі як теорія оптимального портфеля, використовуються для розробки 
стратегій управління ризиками.

Важливу роль у економічній діяльності суб’єктів господарювання кра-
їни відіграє ціна на товар чи послугу. На значення ринкової ціни впли-
вають різноманітні фактори, це і  конкуренція, і монополія, державне 
регулювання, інфляція, зовнішні чинники, що істотно і динамічно зміню-
ють цінову величину. Тому єдиний висновок, який буде корисним для 
подальшого дослідження, пов’язаний із набором окремих даних, пред-
ставлений з певною похибкою у вигляді окремих областей, які не пере-
тинаються, що наведено на рис. 1. Рис. 1а) представляє зображення 
окремих подій у вигляді функції, y = f(x), на 1б) зображено окремі події 
від одного параметру, y = f(x), із околицями похибок, на 1в) представле-
но двовимірну функцію z = f(x, y) із околицями похибок. Зрозуміло, що 
існують багатопараметричні залежності, але графічне зображення таких 
залежностей в тривимірному випадку є неможливими. 
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У визначенні топологічних просторів визначну роль мають три аксі-
оми. Серед них найважливішими є метризовані простори, деякі з яких 
задовольняють аксіомі Хаусдорфа [3]. Топологічний простір x  має назву 
хаусдорфового, якщо будь-які дві його різні точки ,  мають непе-
ресічні околиці точок, . Відомий факт, що дискретний 
простір є хаусдорфовим. Наслідок цього факту є єдиність межі: в хаус-
дорфовому просторі послідовність точок має не більше однієї межі за 
умови, що всі компоненти простору сходяться до цієї межі починаючи з 
деякого компонента. Отже, якщо ми маємо насичений простір даних, то 
він буде збігатися до деякої межі, що продемонстровано на рис. 2.

Рис. 1.  Схематичне представлення  окремих подій у вигляді точок на  
а) площині; точок із  околицями похибок на б) площині в) в просторі 
Джерело: складено авторами 

Рис. 2.  Зображення кількості продукції N від часу t  у вигляді 
послідовності, що збігається до 2 

Джерело: складено авторами 
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При виконанні описаних умов, коли з часом t кількість N збігається 
до певного числа, як це зображено на рис. 2, достатньо визначити межу 
хаусдорфового простору, яка є єдиною і можна відповідно, прогнозувати 
це число як найбільше значення при визначенні економічних показників 
(наприклад, кількість виробленої, вирощеної або перевезеної продукції). 
Таким чином, можна швидше робити висновки про якість чи продуктив-
ність праці, її передбачуваність і перспективи, маючи певну «межеву» 
інформацію. Цей висновок буде впливати на рішення щодо конкурен-
тоспроможності підприємства, його стійкості до зовнішніх впливів і по-
дальшого його вдосконалення. 

Результатом наших досліджень є виявлення важливості економі-
ко-математичного аналізу як для вирішення глобальних проблем в пе-
ріод  воєнних дій, так і при визначенні економічних показників зокрема. 
При цьому важливо вміти використовувати не тільки відомі методи мо-
делювання, аналізу даних, фінансового управління, а і окремі розділи 
математики, зокрема, топології.
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 ВИРОБНИЦТВО  ЯЛОВИЧИНИ З МАЛОЮ  
СОБІВАРТІСТЮ В ПЕРЕДГІРСЬКІЙ ЗОНІ  
КАРПАТСЬКОГО РЕГІОНУ БУКОВИНИ

В сьогоденні в реаліях війни однією з головних проблем в державі 
є формування української ринкової соціально орієнтованої економіки з 
підвищенням її ефективності господарювання, що є актуальним в зоні 
Карпат. Це є основним з елементів виробничої діяльності, як показник 
собівартості продукції у виробництві яловичини в зоні Карпат [1, с. 275, 
2, с. 351, 3, с. 147, 4, с.351, 5, с.375].

Оскільки при виробництві, де основним критерієм оцінки ефектив-
ності виробничих витрат є собівартість продукції, яка включає лише ча-
стину повних витрат на виробництво її продукції, в якій відображаються 
затрати живої праці тільки в розмірі заробітної плати, яка не включає 
дооцінку праці на суспільство.

Так для оцінки ефективності суспільних витрат і вирішення ряду важ-
ливих економічних завдань, поряд з аналізом собівартості, виникає по-
треба в розрахунку та аналізу повних суспільних витрат виробництва 
продукції. Звідси вихідною базою для обліку всієї суспільної праці в 
сільському господарстві, як і в інших галузях народного господарства, є 
виробнича калькуляція собівартості продукції, то для розрахунку повних 
витрат виробництва використовуються статистичні дані про собівартість 
продукції.

Отже, резерви збільшенні обсягу виробництва продукції на наявних 
виробничих потужностях зростають тільки змінні витрати (пряма оплата 
праці робітників, прямі матеріальні витрати), сума ж постійних витрат, як 
правило, не змінюється, унаслідок чого знижується собівартість виро-
бів. При аналізі витрат та виявленні резервів зниження собівартості тре-
ба враховувати, що не всі витрати змінюються пропорційно зміні обсягу 
виробництва продукції. Залежність між виходом продукції і витратами 
проявляється в тому, що збільшення виходу продукції зменшує частку 
умовно-постійних витрат, які припадають на одиницю продукції, а отже, 
на її собівартість.
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В зв’язку з цим нами зроблений аналіз собівартості де найбільшу пи-
тому вагу в структурі собівартості яловичини займають корми. В серед-
ньому за період 2017 – 2018 роки вони становлять:

[(38,6 %) + (53,06) + (31,21) + (48,94) + (46,16)] / 5 = 43.59 %,
Як видно з попереднього розрахунку, в середньому за аналізом ви-

трати на корми, які займають 43,59 %, що є суттєвим у структурі собі-
вартості яловичини та доведено, що доцільним більш детально буде ви-
явити та оцінити резерви зниження собівартості яловичини за рахунок 
виявлення резервів кормів.

Для цього основними кормами, що використовуються для годівлі ху-
доби відносять солому, сіно, сінаж, силос, зелені корми та концентро-
вані корми. Так зниження витрат соломи на 1 тонну яловичини складає 
суму відхилень фактичних показників від планових за рахунок кількості 
та за рахунок ціни, що складає: 0,75 грн. + 1,23 грн. = 1,98 грн. 

Тут резерв зниження витрат сіна виявився лише за рахунок кількості 
і становить 50 грн. на 1 тонну яловичини, а на другому місці за величи-
ною резерву зниження витрат кормів знаходиться силос, який в сумі за 
рахунок кількості та ціни становить відповідно 97,14 грн. та 27,9 грн. і 
нами обчислено загальний резерв зниження витрат кормів за рахунок 
фактору ”силос” на 1т. яловичини : 97,14 грн. + 27,9 грн. = 125,04 грн. 
Найбільший розмір резерву зниження витрат кормів можливий за раху-
нок зелених кормів, що становить відповідно за рахунок кількості та ціни 
395,58 грн. та 4,33 грн., на 1 т. яловичини:

395,58грн. + 4,33 грн. = 399,91 грн.
Звідси зниження витрат концентратів можливий лише за рахунок 

ціни і становить 38 грн. на 1 тонну яловичини. Зараз можна підрахувати 
загальний резерв зниження собівартості 1 тонни яловичини за рахунок 
кормів:

1,98 грн. + 50 грн. + 125,04 грн. + 399,91грн.  + 38 грн. = 614,93 грн.
Тут можливим резервом зниження собівартості 1 тонни яловичини 

являється основна заробітна плата, яка в структурі собівартості займає 
2- місце.

Тому економію витрат на оплату праці можна розрахувати помножив-
ши різницю між трудоємністю в базовому (2017 рік) та звітному (2018 рік) 
роках на рівень середнього денної заробітної плати та на кількість тонн 
яловичини, вирощеної у 2018 році. Отже трудоємність це є економіч-
ний показник, який характеризує затрати робочого часу на виготовлення 
одиниці продукції, (в нашому випадку, на вирощування 1 тонни яловичи-
ни) відображає ефективність затрат живої праці й безпосередньо пов’я-
заний із собівартістю продукції.

У 2017 році трудоємність в діючому та чинному в Україні ДП ДГ «Чер-
нівецьке» становила 365 люд/год, а в 2018 – 371 люд/год. Середнього-
динна оплата праці у 2018 році становила 22,2 грн. за 1 годину. Маючи 
всі необхідні дані, можна розрахувати економію затрат на оплату праці:

(371 люд. год. – 365 люд. год.)  22,2 грн.  = 170,2 грн.
Тут зниження інших статей витрат можна обчислити виходячи з да-
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них структурного аналізу виробничої собівартості яловичини, що є енер-
гетичними витратами в 2017р., які становили 0,18 тис. грн. за 1 тонну 
яловичини, що на 0,05 тис. грн. на 1 т менше ніж у 2018 році, де відхи-
лення становить: 

0,23 тис. грн. – 0,18 тис. грн. = 0,05 тис. грн. = 50 грн.
Ще одним важливим резервом зниження собівартості продукції ви-

ступають відрахування на соціальні заходи. У 2007 році вони склали 
0,37 тис. грн. на 1 тонну яловичини, у 2018 році – 0,53 тис. грн. Збільшен-
ня суми відрахувань на соціальні заходи пов’язане із збільшенням суми 
заробітної плати працівників ДПДГ “Чернівецьке” де резерв зниження 
собівартості яловичини за рахунок амортизаційних витрат становить: 

0,53 тис. грн. – 0,37 тис. грн. = 0,16 тис. грн. = 160 грн.
Так резерв зниження собівартості 1 тонни яловичини завдяки зміни 

суми амортизаційних відрахувань можна розрахувати виходячи з да-
них структурного аналізу виробничої собівартості 1 тонни яловичини. В 
2017р. на 1т. яловичини було витрачено 0,65 тис. грн. амортизаційних 
відрахувань, а у 2018р.і – 0,98 тис. грн. з резервом зниження амортиза-
ційних відрахувань на 1т. яловичини становить:

0,98 тис. грн. – 0,65 тис. грн. = 0,33 тис. грн. = 330 грн.
 Витрати на утримання та експлуатацію обладнання також слугують 

резервом зниження собівартості яловичини. Так, у 2017 році їх сума ста-
новила 0,17 тис. грн., а у 2018 році – 0,28 тис. грн. Тут резерв зниження 
собівартості продукції за рахунок витрат на утримання та експлуатацію 
обладнання становить:

0,28 тис. грн. – 0,17 тис. грн. = 0,11 тис. грн. = 110 грн.
Визначено основні резерви зниження собівартості 1 т яловичини ста-

новить в грн.: корми - 614,93, заробітна плата -25,02, енергетичні витра-
ти -50, Відрахування на соціальні заходи -160, амортизаційні відраху-
вання -330, витрати на утримання та експлуатацію обладнання -110, що 
становить всього 1289,95грн. Отже зниження собівартості яловичини 
можливе за рахунок збільшення обсягу виробленої продукції. Це зни-
ження відбувається за рахунок економії умовно-постійних витрат. Але, у 
нашому випадку, це є неможливим, оскільки обсяг виробництва ялови-
чини знизився у порівнянні з 2017 роком з 51 тонною до 39 тонн. 

В дослідженнях визначено, що до резервів, використання яких не по-
требує додаткових витрат (це по суті організаційні упущення), можна від-
нести втрати робочого часу, пов’язані з низьким рівнем технологічної і тру-
дової дисципліни, не оптимальністю навантаження тварин на працівника 
галузі, марнотратством і безгосподарністю у витрачанні ресурсів і в першу 
чергу кормів, недотриманням кошторису накладних витрат та інше.

Як досліджено, що частіше собівартість формується під впливом 
кількох факторів, і для виявлення їх кількісного впливу застосовують 
виробничі функції в яких виступає собівартість одиниці продукції, а фак-
торами можуть бути: продуктивність тварин, затрати праці і кормів на 
голову тварин, оплата відпрацьованої години, собівартість кормової та 
спеціалізація підприємства з виробництва аналізованого виду продукції.



43

Науково-освітній інноваційний центр суспільних трансформацій
м. Чернігів, Україна, 22 серпня 2023 р. 

Тому для зниженні собівартості яловичини в ДП ДГ «Чернівецьке» 
можна досягти за рахунок введення заходів, які дозволяють удоскона-
лення формування витрат на виробництво продукції з таким заходом 
– процес управління витратами виробництва, який має комплексний ха-
рактер та містить такі складові, як прогнозування, планування, норму-
вання витрат, облік витрат та калькулювання виробничої собівартості, 
аналіз і контроль за формуванням виробничих витрат. В зв’язку з цим 
усі ці складові є традиційними для підприємства та мають стандарти-
зований характер, що управління з витратами виробництва, що містить 
такі складові, як система своєчасного виробництва, використання обме-
женої собівартості, калькулювання на основі виробничої діяльності та 
контроль за рівнем витрат, що дає змогу простежити поведінку витрат по 
підприємству, в окремих підрозділах та в переліку статей витрат.

Таким чином за результатами досліджень встановлено, що скорочен-
ня в господарстві витрат на виробництво та реалізацію продукції, тобто 
зниження її собівартості є одним із факторів збільшення прибутку від їх 
реалізації де в господарстві прибуток зріс на 1,03 тис. грн. 
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ОСНОВНІ ЗАСОБИ ПІДПРИЄМСТВА, ПРОБЛЕМИ 
ТА ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ  

ЇХ ВИКОРИСТАННЯ ТА ВІДТВОРЕННЯ

Основні засоби підприємства – це сукупність матеріально-речових 
цінностей, які діють у натуральній формі тривалий час у сфері матері-
ального виробництва та в невиробничій сфері, а вартість їх зменшуєть-
ся у зв’язку з фізичним та моральним зносом.

Підвищення ефективності використання основних засобів може від-
буватися в процесі інтенсивного відтворення та використання існуючих 
та діючих основних засобів підприємства.

Метою діяльності будь-якого підприємства є виробництво та реаліза-
ція продукції (надання послуг, виконання робіт) запланованого обсягу та 
якості за певний проміжок часу. 

Проблеми ефективності використання та відтворення основних засо-
бів підприємства є актуальними для будь-якого підприємства у сучасних 
умовах господарювання незалежно від його основної діяльності. 

Сьогодні вартість сучасних інноваційних та менш енерговитратних 
основних засобів, що потрібні для процесу виробництва дуже висока, 
це ускладнює для підприємства своєчасність їх оновлення. Відсутність 
достатнього та своєчасного оновлення активної частини основних засо-
бів підприємства не дозволяє йому суттєво підвищувати продуктивність 
праці та поліпшувати конкурентні переваги підприємства на ринку. 

Відтворення основних засобів повинно підвищувати ефективність їх 
використання, якщо це не відбувається, то таке відтворення не є раціо-
нальним та не потрібно підприємству витрачати на це гроші. 

Суттєвий вплив на рівень економічних и соціальних показників роз-
витку країни, підвищення конкурентоспроможності української продукції 
надає технічний стан основних засобів.

Сьогодні можна виділити наступні основні проблеми нездійснення 
підприємствами оновлення основних засобів (рис. 1).

Шляхи підвищення ефективності використання основних засобів під-
приємства класифікують у двох напрямах: інтенсивні та екстенсивні. 
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Для підприємств для ефективного економічного розвитку головним є 
процес поліпшення використання та відтворення їх основних засобів. 

Основними  напрямами є:
- зменшення кількості недіючого устаткування, за рахунок виведення 

з експлуатації зайвого і непродуктивного обладнання та впровадження в 
виробництво придбаного, але ще невстановленого обладнання. 

- поліпшення екстенсивного завантаження, що досягається за раху-
нок підвищення коефіцієнта змінності роботи обладнання та скорочення 
простоїв.

- раціональне використання внутрішніх організаційних резервів під-
приємства.

- підвищення якості ремонтного обслуговування основних засобів та 
технічного рівня їх забезпеченості.

- покращення організації та управління виробництвом.
- удосконалення технологічної структури основних засобів.
- використання прогресивних напрямів відтворення основних засобів 

підприємств через їх реконструкцію, технічне переоснащення, модерні-
зацію. 

- впровадження додаткового обладнання.
- покращення якості сировини, що використають.
- покращення амортизаційної політики держави та ефективна її реалі-

зація на підприємстві.
Дослідження теорії управління та використання основних засобів пока-

зали, що вони є головною частиною матеріально-технічної бази будь-яко-
го підприємства, галузі та промисловості. Зростання ефективності вико-
ристання основних засобів дозволяє збільшити економічний потенціал і 
виробничі можливості галузі, підвищити технічний рівень виробництва та 
стан підприємства, за допомогою чого можна підвищувати темпи вироб-
ництва продукції, що сприяє вдосконаленню системи господарювання.

 

Рис. 1. Основні проблеми нездійснення підприємствами оновлення  
основних засобів 

Джерело: складено авторами
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Можна зробити висновок, що для того, щоб використання та відтво-
рення основних засобів було економічно вигідним та ефективним, необ-
хідно підтримувати його технічний стан, залучати фахівців для ремонт-
них робіт; досліджувати стан ринків виробництва та реалізації продукції; 
залучати спеціалістів з маркетингу; підвищувати рівень спеціалізації ви-
робництва; застосовувати інноваційні технології та ін. 
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РОЗПОДІЛ ВИТРАТ МАЙБУТНІХ ПЕРІОДІВ  
ЗА МЕТОДОМ НА ОСНОВІ ПОДАТКУ  

НА ДОДАНУ ВАРТІСТЬ

Окремим видом витрат, що виникає в одному періоді, а включається 
до складу витрат в наступних періодах є витрати майбутніх періодів (далі 
– ВМП). Їх потрібно розподіляти між послідуючими періодами. Для цього 
використовують відповідні методи. Одним із таких методів може бути ме-
тод на основі податку на додану вартість. 

Податок на додану вартість – це непрямий податок, який входить в 
ціну товарів (робіт, послуг) та сплачується покупцем, але його облік та 
перерахування до державного бюджету здійснює продавець (податковий 
агент) [1].

Податок на додану вартість встановлений Податковим кодексом Укра-
їни. Ставка податку на додану вартість становить 20% від об’єкта оподат-
кування (продажу товарів, робіт, послуг). 

Податковим кодексом України по окремих видах доходів встановлені 
також інші розміри ставок податку на додану вартість: 14 %, 7 % та 0 % [2].

Податок на додану вартість відображається у складі доходу (виручки) 
від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг), від нього залежить, а тому 
може бути базою для використання відповідного методу розподілу ВМП.

Податок на додану вартість обліковують на рахунку 64 “Розрахунки за 
податками й платежами”, а також на таких субрахунках до нього: 

641 “Розрахунки за податками”;
643 “Податкові зобов’язання”; 
644 “Податковий кредит”.
На субрахунку 641 ведеться облік податків, які нараховуються та спла-

чуються відповідно до чинного законодавства (наприклад, податок на до-
дану вартість).

На субрахунку 643 ведеться облік суми податку на додану вартість, 
визначену, виходячи із суми одержаних авансів (попередньої оплати) за 
готову продукцію, товари, інші матеріальні цінності та нематеріальні акти-
ви, роботи, послуги, що підлягають відвантаженню (виконанню).

На субрахунку 644 ведеться облік суми податку на додану вартість, на 
яку підприємство набуло право зменшити податкове зобов’язання [3; 4]. 

Дані про суми податку на додану вартість можуть братись з бухгалтер-
ського обліку, податкової, статистичної або фінансової звітності.
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Річна сума розподілу ВМП за методом на основі податку на додану 
вартість вираховується як добуток суми розподілу ВМП, та коефіцієнта 
розподілу ВМП, який визначається шляхом ділення податку на додану 
вартість за відповідні періоди на плановий обсяг податку на додану вар-
тість за період розподілу.

Розраховують розподіл ВМП за методом на основі податку на додану 
вартість за формулами:

ПДВ = ВЦ × СПДВ,
де ПДВ – податок на додану вартість; ВЦ – відпускна ціна; СП – ставка 

податку на додану вартість.
РСРВМП = СРВМП х КРВМП,

де РСРВМП – річна сума розподілу ВМП; СРВМП – сума розподілу 
ВМП; КРВМП – коефіцієнт розподілу ВМП. 

КРВМП = СПДВ : ПСПДВ,
де СПДВ – сума податку на додану вартість за окремі періоди; ПСПДВ 

– планова сума податку на додану вартість за увесь період.
Використовується також інший варіант обрахунку методу розподілу 

ВМП на основі податку на додану вартість:
РСРВМП = СПДВ х КРВМП;
КРВМП = СРВМП : ПСПДВ.

Метод розподілу ВМП на основі податку на додану вартість можна роз-
раховувати за двома способами, а саме: 1) від початкової суми ВМП; 2) 
від залишкової суми ВМП.

На прикладі представлено розрахунок розподілу ВМП за методом на 
основі податку на додану вартість.

Приклад. Сума ВМП – 54000 грн, строк розподілу – 7 років. Протягом 
періоду розподілу очікується отримати 183000 грн податку на додану вар-
тість, у тому числі: за 1-й рік – 80000 грн, за 2-й рік – 43000 грн, за 3-й рік 
– 32000 грн, за 4-й рік – 28000 грн.

Вирахуємо коефіцієнт розподілу ВМП: за 1-й рік – 0,4372 (80000 : 
183000 = 0,4372), за 2-й рік – 0,2350 (43000 : 183000 = 0,2350), за 3-й рік 
– 0,1748 (32000 : 183000 = 0,1748), за 4-й рік – 0,1530 (28000 : 183000 = 
0,1530).

В таблиці 1 розглянуто розподіл ВМП за 1-м способом (від початкової 
суми ВМП) методу на основі податку на додану вартість, а в таблиці 2 – за 
2-м способом (від залишкової суми ВМП) цього методу.

З даних таблиць 1 і 2 видно, що використання 1-го способу (від почат-
кової суми ВМП) методу на основі податку на додану вартість дає змогу 
повністю розподілити ВМП по періодах, а при застосуванні 2-го способу 
(від залишкової суми ВМП) цього методу в останньому році буде нерозпо-
ділена сума, яка переноситься у витрати.

Висновки. Розподіл ВМП можна здійснювати за допомогою методу на 
основі податку на додану вартість.

Податок на додану вартість є частиною виручки (доходу) від реалізації 
продукції (товарів, робіт, послуг) і може бути використаний як база для ви-
користання методу розподілу ВМП на основі податку на додану вартість.
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Щоб розрахувати річну суму розподілу ВМП за методом на основі 
податку на додану вартість, потрібно помножити суму розподілу ВМП на 
коефіцієнт розподілу ВМП, який визначається шляхом ділення податку 
на додану вартість за відповідні періоди на плановий обсяг податку на 
додану вартість за увесь період розподілу.

Розподіляти ВМП за методом на основі податку на додану вартість 
можна за двома способами, а саме: 1) від початкової суми ВМП; 2) від 
залишкової суми ВМП. 
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Таблиця 1
Списання ВМП у наступні періоди за 1-м способом (від початкової суми) 

методу на основі податку на додану вартість

Рік Сума розподілу 
ВМП, грн

Податок на до-
дану вартість, 

грн
Коефіцієнт роз-

поділу ВМП
Річна сума

розподілу ВМП, 
грн

1 54000 80000 0,4372 23609
2 54000 43000 0,2350 12690
3 54000 32000 0,1748 9439
4 54000 28000 0,1530 8262
х Разом 183000 1 54000
Джерело: авторська розробка

Таблиця 2
Списання ВМП у наступні періоди за 2-м способом (від залишкової суми) 

методу на основі податку на додану вартість

Рік Сума розподілу 
ВМП, грн

Податок на 
додану 

вартість, грн
Коефіцієнт роз-

поділу ВМП
Річна сума

розподілу ВМП, 
грн

1 54000 80000 0,4372 23609
2 30391 43000 0,2350 7142
3 23249 32000 0,1748 4064
4 19185 28000 0,1530 19185
х Разом 183000 1 54000

Джерело: авторська розробка
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ДЕТІНІЗАЦІЯ ЕКОНОМІКИ В УМОВАХ ГЛОБАЛЬНИХ 
БЕЗПЕКОВИХ ВИКЛИКІВ

Реалізація заходів детінізації економіки в умовах глобальних без-
пекових викликів може здійснюватися з використанням економічних та 
адміністративних методів. Економічні методи в політиці детінізації еко-
номіки орієнтовані на формування сприятливих умов інституційного 
середовища, в яких привабливість тіньових трансакцій буде мінімаль-
ною з точки зору економічної вигоди. Це сукупність методів непрямого 
впливу,методів стимулювання та соціально-психологічної мотивації. До 
адміністративних методів належать методи контролю, попередження 
економічних правопорушень і покарання в разі їх виявлення.

Реалізація комплексної державної антитіньових політики повинна 
мати стійку і єдину нормативно-правову основу,спиратися на комплекс 
заходів, сформований за програмно цільовим принципом. На сьогодніш-
ній день,незважаючи на актуальну проблему поширення тіньової еко-
номіки в Україні та її системний характер, відсутній комплексний про-
грамний документ детінізації економіки. Окремим напрямком виступає 
протидія корупції, проте це не дає можливості виявляти загрози в еконо-
мічній сфері, що призводять до правопорушень.

Однією з причин зростання масштабів тіньової економіки є високий 
рівень корупції, який поєднується з прагненням співробітників органів 
влади до матеріальної вигоди, з використанням переваг своїх посадо-
вих повноважень. Корупційні транзакції призводять до втрати довіри 
суб’єктами господарювання до органів влади вцілому, до зневажливого 
відношення до норм законодавства, до формування неефективної і за-
грозливої державній безпеці моделі підприємницької поведінки.

Варто відзначити, що аналіз динаміки кримінальних правопорушення 
у сфері господарської діяльності в розрізі видів злочинів, дозволив при-
йти до висновку, що проблеми інституційного середовища національної 
економіки призводять до зростання масштабів тіньового сектора і вима-
гають підвищення результативності державної політики протидії тіньовій 
економіці і корупції не лише за рахунок активізації роботи правоохорон-
них органів, але й особливо за рахунок підвищення ефективності взає-
модії бізнесу і влади, громадянського суспільства та держави. 

За даними представленими на сайті Офісу генерального прокурора 
України в розділі «Статистика» серед облікованих кримінальних пра-
вопорушень у сфері господарської діяльності у 2020 році (рис. 1) най-
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більша частка припадає на правопорушення щодо ухилення від сплати 
податків, зборів (обов’язкових платежів) – 57%; легалізація (відмивання) 
майна, одержаного злочинним шляхом – 22%; шахрайство з фінансови-
ми ресурсами – 9% та контрабанда – 7%.

Рис. 1. Обліковано кримінальних правопорушень у сфері господарської 
діяльності у 2020 році  

Джерело: складено за [1]

Отже, зусилля органів державної влади та правоохоронних органів 
мають бути спрямовані на повну ліквідацію видів діяльності, які відно-
сяться до кримінальних (зокрема, злочини у сфері господарської діяль-
ності та злочини проти власності: рейдерство, хабарництво, фіктивне 
банкрутство, корупційні діяння, фіктивне підприємництво, зайняття за-
бороненими видами господарської діяльності, контрабанда тощо). 

Детінізація економіки виступає необхідною умовою забезпечення 
економічної безпеки України в умовах глобальних безпекових викликів.
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ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА В УМОВАХ ПОВОЄННОГО 
РОЗВИТКУ

Висвітлено проблеми економічної безпеки та розвитку вітчизняної 
економіки в умовах повоєнного відновлення. Розкрито сутність понять 
економічних гарантій та надано пропозиції адаптації в поточних умовах. 

В умовах воєнного стану та непередбачуваності, українська еконо-
міка стикається з безліччю викликів, які несе з собою військове втор-
гнення. Так, насамперед, економічне падіння зумовлене частковою або 
повною зупинкою портів, значно зруйнована внутрішня інфраструктура 
та порушені традиційні логістичні шляхи, тимчасова втрата територій 
та військове забруднення спричинили масові проблеми в українській 
економіці. Національна економічна стратегія 2030, створена та адапто-
вана новим урядом України [1], враховувала, зокрема, військові дії на 
окремих територіях України і засновувалась на відновленні державності 
у межах кордонів 1991 року. Економічний аудит засвідчив, що існує до-
сить проблем, які потребують вирішення, проте Стратегія не передбача-
ла посилення військових дій [1]. 

Останні напрацювання щодо шляхів відновлення української еконо-
міки представлені в працях Лібанової Е.М., Горбуліна В.П., Пирожкова 
С.І., Дугінець , Г.,  Ніжейко , К., Звєрякова М., Геєць В., Близнюк В., Ни-
кифорук О., Дейнеко Л., Кушніренко О., Ципліцька О., Гахович Н. Проте, 
в сучасних напрацюваннях лише дотично розкрита тема економічних 
гарантій та безпеки як підґрунтя для відновлення української економіки 
та відродження бізнесу. Саме тому існує нагальна потреба у сумаризації 
знань та формуванні чітких базисів як основоположних рушіїв для від-
новлення економіки. 

Країни, які у свій час пережили військові вторгнення, або громадян-
ські війни, зазнавали значних збитків та потребували максимальної ор-
ганізованості зусиль та здатності домовлятися як всередині країни, так 
і ззовні. Проте, жодна з таких країн, яких в історії було досить багато 
(Боснія та Герцеговина, Хорватія, Корея, Грузія, Німеччина) не досягли 
б того рівня розвитку без згуртованих дій та чіткого плану їх втілення 
[2, 34–54]. Економічна безпека не вважалась абсолютно самостійним 
поняттям – її втілення було б неможливим без гарантій безпеки та поси-
лення армії. Аналогічно до піраміди Маслоу для людини, для держави 
територіальна безпека є основоположним фактором для розвитку по-
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дальших сфер економіки та інфраструктури [3, 3-19]. Тому, пріоритетом 
опісля завершення бойових дій для таких країн було посилення власних 
кордонів, армії та створення безпечного середовища для населення та 
бізнесу всередині країни [2, 34–54]. 

Економічна безпека країни, передусім, це здатність країни забезпечу-
вати свої внутрішні потреби шляхом створення оптимального балансу сил 
та коштів, а також створення конкурентного попиту на міжнародній арені. 
Саме ці принципи закладаються у проформу державного відновлення в 
Україні під час повномасштабного вторгнення – відкрита комунікація орга-
нів влади та президента щодо необхідного озброєння та надання гарантій 
безпеки з боку більш сильних країн для запобігання повторення подібних 
війн у майбутньому. Забезпечення фізичної безпеки спричиняє безупинне 
та швидке відновлення усіх інших сфер життя [4,5]. 

Економічна безпека, за дослідженням колег, має ґрунтуватись на 
відновленні життєздатності тих галузей економіки, які мали найбільший 
відсоток ВВП у довоєнний період, зокрема металургія, аграрна промис-
ловість та сфера послуг [6,7]. Ці галузі, за ствердженнями науковців, 
мають найбільш високий потенціал для відновлення та зможуть забез-
печити високий приріст валового внутрішнього продукту у короткі термі-
ни, провокуючи залучення валютних коштів на територію країни. Проте, 
враховуючи реалії повномасштабного вторгнення, відновлення важкої 
та аграрної промисловості є надскладним завданням: відновлення ви-
робництва металів та обробки культур виникне подальша необхідність 
в експортуванні значних об’ємів продукції, що станом на зараз, унемож-
ливлюється виходом агресора із зернової угоди і, як наслідок, блокуван-
ням морських коридорів. 

За дослідженнями експертів, українська економіка станом на кінець 
2022 року втратила 29.1% своєї довоєнної спроможності, проте у 2023 
році почала виявляти ознаки життя – на кінець липня 2023 року Націо-
нальний банк України покращив оцінку інфляції на 2023 рік з 14.8% до 
10.6% [8]. 

Незважаючи на досить неочевидні та неочікувані рішення, що при-
ймаються урядом України, досягнення тимчасових результатів не дає 
очікуваної впевненості у майбутньому. Саме тому, уряду варто утрима-
ти фокус на забезпеченні зовнішньої безпеки, заручитись підтримкою 
сильних та впливових країн заради забезпечення стабільності в розвит-
ку економіки. 

Висновки. Запропонована модель економічного та соціального від-
творення – Національна стратегія 2030 є вичерпним матеріалом, яка 
створювалась у формі дорожньої карти для відновлення економіки 
України як цілісного механізму. Вона містить у собі чіткий фокус на те, 
який є потенціал галузі, а також стратегію його досягнення та тактику 
покрокових дій. Національна економічна стратегія 2030 передбачає 
структурне відновлення усіх галузей та сфер життя для досягнення по-
ставленої мети – значне підвищення рівня життя українців та створення 
конкурентного середовища для повернення громадян, які були змушені 
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покинути країну [1]. Проте, дана стратегія економічної безпеки не врахо-
вує початок повномасштабного вторгнення, а саме тому має включати в 
себе посилення контролю за виконанням, зокрема: 

- контроль грошових потоків та звітування про використані кошти, 
формування прозорого середовища для тендерів;

- формування прозорої звітності перед кредиторами та донорами 
економіки для поліпшення іміджу та конкурентного становища;

- забезпечення усіма доступними та можливими шляхами безпеко-
вих гарантій та засобами оборони. 

Економічна безпека країни – складний та багатогранний процес, який 
потребує залучення як державних органів, так і громадян. Підґрунтям 
підвищення рівня економічної безпеки суб’єктів господарської діяльно-
сті є формування та розвиток сучасної системи економічної безпеки, 
специфічними засадами якої є складність, адаптивність, гнучкість, стій-
кість, ефективність, надійність, самоорганізація та швидка адаптація. 

БІБЛІОГРАФІЧНИЙ СПИСОК:
1. Natsionalna ekonomichna stratehiia 2030 [National Economic Strategy 2030]. 

Retrieved from https://nes2030.org.ua/ [in Ukrainian].
2. Humeniuk, V. (2022). Zarubizhnyi dosvid povoiennoi transformatsii derzhavnoho 

upravlinnia i uroky dlia Ukrainy [Foreign experience of post-war transformation 
of public administration and lessons for Ukraine]. Ekonomika Ukrainy – Ukraine 
economy, 8 [in Ukrainian].

3. Zvieriakov, M. (2022). Formuvannia modeli ekonomichnoho rozvytku v novykh 
istorychnykh realiiakh [Formation of the model of economic development in new 
historical realities]. Ekonomika Ukrainy – Ukraine economy, 8 [in Ukrainian].

4. Piliaiev, I. (2022). Transformatsiia hlobalizatsiinykh protsesiv u konteksti 
naslidkiv povnomasshtabnoho rosiiskoho vtorhnennia v Ukrainu. Ekonomika Ukrainy 
– Ukraine economy, 7, 3–20. [in Ukrainian].

5. Heiets V., Blyzniuk V., & Nykyforuk O. (2022). Aktualni aspekty polityky 
sotsialnoi yakosti v postkonfliktnii ekonomitsi Ukrainy. Ekonomika Ukrainy – Ukraine 
economy, 6, 3–22. [in Ukrainian].

6. Deineko L., Kushnirenko O., Tsyplitska O., & Hakhovych N. (2022). Naslidky 
povnomasshtabnoi voiennoi ahresii rf dlia ukrainskoi promyslovosti. Ekonomika 
Ukrainy – Ukraine economy, 5, 3–25 [in Ukrainian].

7. Duhinets, H., & Nizheiko, K. (2022). Mizhnarodna tekhnichna dopomoha 
v povoiennii vidbudovi Ukrainy. ·SCIENTIA·FRUCTUOSA. VISNYK Kyivskoho 
natsionalnoho torhovelno-ekonomichnoho universytetu - BULLETIN of Kyiv National 
University of Trade and Economics [in Ukrainian].

8. Infliatsiinyi zvit NBU. Retrieved from https://bank.gov.ua/ua/news/all/inflyatsiya-
i-dali-spovilnyuvatimetsya-a-ekonomika-vidnovlyuvatimetsya--inflyatsiyniy-zvit-nbu 
[in Ukrainian].



56

Збірник матеріалів Міжнародної науково-практичної конференції 
«Національна безпека України в умовах сучасних викликів»

http://reicst.sgv.in.ua

DOI: https://doi.org/10.54929/conf_22_08_2023-04-10

Гурей І. І. 
Асистент,

Національний університет «Львівська політехніка»,
м. Львів, Україна

ORCID:  0000-0002-0888-9946

ФОРМУВАННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ  
ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ ЯК НАПРЯМ  

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЇЇ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ

Забезпечення національної безпеки України потребує, серед іншо-
го, досягнення стійкого зростання її економіки. Таке досягнення потребує 
збільшення фінансово-економічних результатів господарської діяльності 
вітчизняних підприємств. Однак, на теперішній час рівень цих результатів у 
багатьох підприємств є низьким, а значна їх частина знаходиться у кризо-
вому стані [1, с. 347].

Одним з дієвих засобів забезпечення зростання фінансово-економічних 
результатів функціонування підприємств є активізація їх інвестиційної ді-
яльності [2, с. 140]. Водночас, така активізація повинна базуватися на на-
явному у підприємств інвестиційному та фінансовому потенціалі [3, с.53]. 
Зокрема, щодо інвестиційного потенціалу, то його можна трактувати як 
здатність підприємства одержувати та ефективно освоювати у своїй діяль-
ності певні обсяги інвестиційних ресурсів та як спроможність підприємства 
ухвалювати певні інвестиційні рішення, вкладаючи відповідні обсяги інвес-
тицій, отриманих як із внутрішніх, так і із зовнішніх їхніх джерел.

Підвищення інвестиційної активності вітчизняних підприємств немож-
ливо без попереднього формування їх інвестиційного потенціалу. Таке 
формування повинно відбуватися шляхом здійснення впливу на відповідні 
чинники. 

Загалом, чинників формування інвестиційного потенціалу підприємства 
є досить багато. Можливо виділити, зокрема, такі їх групи:

1) за місцем знаходження чинників: чинники, які характеризують ресур-
сне забезпечення та інші складники внутрішнього середовища функціону-
вання підприємства; чинники, які характеризують умови зовнішнього сере-
довища, у якому функціонує підприємство;

2) за економічним змістом чинників: наявні у підприємства обсяги його 
ресурсів; споживчі властивості ресурсів підприємства; наявні у власників та 
в управлінських працівників підприємства компетенції щодо управління під-
приємницькою діяльністю; параметри зовнішнього середовища функціону-
вання підприємства, які справляють прямий або опосередкований вплив 
на його інвестиційні можливості;

3) за суб’єктами, що можуть здійснювати управлінський вплив на відпо-
відні чинники: чинники, на які можуть справляти управлінський вплив влас-
ники підприємства (зокрема, до таких чинників належать ті, що підвладні 
рішенням, ухвалення яких належить до прерогатив власників суб’єкта го-
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сподарювання, зокрема щодо розподілу їхнього прибутку, збільшення ве-
личини статутного капіталу тощо); чинники, на які можуть справляти управ-
лінський вплив менеджери підприємства (до таких чинників належать ті, що 
підвладні рішенням, ухвалення яких належить до прерогатив менеджерів 
компанії); чинники, на які можуть справляти управлінський вплив органи 
державної влади (зокрема, до таких чинників варто віднести параметри по-
даткової та фінансово-кредитної політики держави); чинники, на які можуть 
справляти управлінський вплив органи місцевого самоврядування та інші 
суб’єкти управління; чинники, які не піддаються безпосередньому управ-
лінню;

4) за характером впливу: чинники безпосереднього впливу (очікувана 
величина фінансово-економічних результатів від реалізації підприємством 
відповідних інвестиційних проєктів, потрібні інвестиції у здійснення цих про-
єктів та дисконтні ставки за ними); чинники опосередкованого впливу (до 
цих факторів належать ті, які прямо або непрямо справляють вплив на  чин-
ники безпосереднього впливу, однак не відносяться до множини базових 
чинників); базові чинники, управління якими запускає процеси зміни рівня 
чинників більш високого порядку. При цьому до базових чинників форму-
вання інвестиційного потенціалу підприємства належать, насамперед, ті, 
які визначають якість схвалюваних на підприємстві господарських (зокре-
ма, інвестиційних) рішень (насамперед, ступінь компетентності управлін-
ських працівників компанії та рівень інформаційного забезпечення їхньої 
діяльності) та параметри державної і регіональної соціально-економічної 
політики, які регулюються органами державної влади та місцевого само-
врядування.

З наведеного групування чинників формування інвестиційного потен-
ціалу підприємств випливає ієрархічний характер системи таких чинників 
та наявність низки суб’єктів, які можуть та повинні впливати на утворення 
зазначеного потенціалу. Зокрема, важливу роль у процесі такого утворення 
повинні відігравати органи державної влади та місцевого самоврядування. 
Отже, до напрямів діяльності цих органів, які спрямовані на забезпечення 
економічної безпеки України, потрібно віднести сприяння формуванню ін-
вестиційного потенціалу вітчизняних підприємств. 
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ВПЛИВ АВТОМАТИЗАЦІЇ ТА ЦИФРОВІЗАЦІЇ,  
ГЛОБАЛІЗАЦІЇ  НА РИНОК ПРАЦІ

Характерними рисами сучасного світу є динамічність, глобалізаційні 
тенденції та технологічні зміни, які мають великий вплив на зайнятість. 
Глобалізація призводить до зростання міжнародної торгівлі та міграції, 
що змінює динаміку ринку праці, міжнародні стандарти регулювання 
зайнятості. Технологічні зміни, зокрема автоматизація та штучний ін-
телект, створюють як нові можливості,  так і виклики для працівників і 
роботодавців. 

Глобалізація створила новий контекст, у якому мають працювати рин-
ки праці. Міжнародна конкуренція, офшорний аутсорсинг і міжнародна 
торгівля тепер впливають на структуру ринків праці та процеси зайнято-
сті на національному рівні. Технологічні зміни, особливо автоматизація 
та цифровізація суттєво впливають на попит і пропозицію робочої сили.  
Вони впливають на типи та якість доступних робочих місць, навички, 
які потрібні робітникам, а також на структуру та динаміку зайнятості. Це 
спричиняє нові ризики для політики зайнятості, яка має змінюватися, 
щоб адаптуватися до цих нових умов [1].

У сфері регулювання ринку праці також відбуваються важливі змі-
ни. Сучасні дослідження фокусуються на пошуку балансу між гнучкістю 
ринку праці та соціальною захищеністю працівників. Це включає в себе 
вивчення ролі регулювання у формуванні умов праці, захисту працівни-
ків від ризиків безробіття та низької оплати, а також забезпечення їхньо-
го доступу до тренінгів та освіти для підготовки до висококваліфікованої 
праці. У результаті ці сучасні теорії та концепції регулювання ринку праці 
мають широкий спектр застосувань. Вони можуть бути використані для 
розроблення політики в галузі зайнятості, для формування стратегій ре-
гулювання ринку праці, для розуміння тенденцій розвитку ринку праці та 
для дослідження впливу різних чинників на зайнятість і безробіття.

Водночас важливою складовою сучасного  ринку праці  є питання 
соціальної відповідальності бізнесу. Компанії все більше починають ро-
зуміти свою роль у формуванні ринку праці, що не обмежується лише 
створенням робочих місць. Це включає в себе гарантію гідних умов пра-
ці, захисту прав працівників, а також врахування соціальних та екологіч-
них вимог в управлінні персоналом і виробництвом.

Важливим є розгляд питання зайнятості в контексті змін у глобальній 
економіці. Глобалізація, цифрова трансформація, демографічні зміни та 
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інші глобальні виклики мають великий вплив на ринок праці. Зокрема, 
автоматизація може призвести до зниження зайнятості в деяких галузях, 
але вона також може стимулювати зростання в інших секторах, створю-
ючи нові робочі місця. Подібно до цього, глобалізація може призвести 
до втрати робочих місць у деяких галузях через переміщення виробни-
цтва за кордон. Але вона також може стимулювати зростання в інших 
секторах завдяки збільшенню експорту, інвестицій та доступу до нових 
ринків. Таким чином, вплив глобалізації на зайнятість є складним і бага-
тогранним. Також варто зазначити, що економічні впливи часто мають 
соціальні наслідки. Наприклад, автоматизація та глобалізація можуть 
призвести до збільшення соціальної нерівності, якщо вони призводять 
до зниження зайнятості в певних групах населення або до зниження рів-
ня заробітної плати [2]. 

Вплив автоматизації, цифровізації, глобалізації на ринок праці по-
лягає в наступному. По-перше, глобалізація дає змогу працівникам і 
роботодавцям взаємодіяти на глобальному рівні, по-друге, розвиток 
цифрових технологій, які забезпечують доступ до роботи, навчання та 
розвитку в будь-якому місці та в будь-який час, і по-третє, виникають 
зміни в характері роботи та вимогах до навичок працівників, зумовлені 
технологічними інноваціями та новими бізнес-моделями. Наприклад, у 
сфері ІТ-сервісів і програмування, глобалізація та цифрова трансфор-
мація призводять до того, що багато компаній здійснюють аутсорсинг 
розроблення програмного забезпечення за кордон, використовуючи по-
слуги талановитих фахівців, які можуть перебувати на будь-якому кон-
тиненті. Це не тільки знижує витрати, а й дає змогу отримати доступ 
до міжнародних ринків талантів, використовуючи різноманітний досвід і 
перспективи, що підвищує інноваційну активність і конкурентоспромож-
ність компаній. Аналогічні процеси можна спостерігати і в інших секторах 
економіки - від маркетингу та консалтингу до наукових досліджень і осві-
ти. Наслідки впливу автоматизації, цифровізації, глобалізації на ринок 
праці вимагають від держави активних дій, щоб забезпечити соціальну 
справедливість і забезпечити рівні можливості для всіх груп населення. 
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БРЕНДИНГ В УМОВАХ РЕЛОКАЦІЇ БІЗНЕСУ

 Для більшості підприємств в умовах воєнного стану постало на-
гальне питання збереження бізнесу шляхом переміщення у безпечніші 
умови діяльності. У наших реаліях релокація бізнесу – це часто єдиний 
спосіб зберегти свою діяльність. Наразі в умовно мирні регіони перемі-
стилися 678 підприємств. З них близько 500 вже відновили роботу [1].

За даними Мінекономіки, програмою релокації в більш безпечні регі-
они України вже переміщено 761 підприємство, 80% з них вже відновили 
роботу на новому місці. «На сьогодні 761 підприємство перевезло свої 
виробничі потужності з регіонів активних бойових дій в більш безпечні, 
588 з них вже працюють на новому місці. Ще для 274 підприємств зараз 
здійснюється пошук підходящої локації або способу транспортування. У 
рамках програми релокації держава надає підтримку кожному бізнесу, 
який прагне переїхати з небезпечних територій та повноцінно працюва-
ти на перемогу. Таким чином ми не лише зберігаємо виробничий потен-
ціал країни, але й тисячі робочих місць» [2].

Серед релокованих підприємств, які відновили свою діяльність на 
новому місці, вагомі частки від загальної кількості релокованих підпри-
ємств становлять підприємства складають підприємства наступних на-
прямів економічної діяльності:

- 40,24 % - у сфері оптової та роздрібної торгівлі, ремонту автотран-
спортних засобів і мотоциклів;

- 31,71 % - переробної промисловості;
- 6,34 % - інформації та телекомунікацій;
- 5,85% - професійної, наукової та технічної діяльності;
- 4,15% - будівництва [2].
Найбільше релокованих підприємств налічується у Львівській (30%), 

Закарпатській (17%), Чернівецькій (11%), Івано-Франківській (8%), 
Хмельницькій (7%) та Тернопільській (7%) областях [2].

Звісно, що з позиції розвитку економіки релокація бізнесу означає збере-
ження відповідного наявного потенціалу. Однак, слід зважати, що релокація 
не лише сприяє збереженню бізнесу в країні, але й одночасно є вимушеною 
дією, яка позбавляє території попередньої дислокації бізнесу відповідного 
ресурсу на відновлення руйнувань. Оскільки, релоковані підприємства, яким 
вдалося адаптуватися на новій території. Навряд охоче повертатимуться 
«додому». Втішним звісно є той факт, що підприємства лишаються на те-
риторії країни, оскільки релокація бізнесу за кордон теж тяжіє до зростання.
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Успіх релокації та її вплив на бренд залежатимуть від того, як ком-
панія буде керувати змінами, як вона буде комунікувати з аудиторією та 
які стратегії буде застосовувати для збереження позитивного образу та 
репутації бренду.

Загалом, брендинг являє собою комплекс стратегічних та творчих за-
ходів, спрямованих на створення, розвиток і управління образом товару, 
послуги, компанії чи навіть особистості в мозаїці споживчого уявлення. 
Бренд компанії передбачає не лише логотип і назву, але й цінності, уяв-
лення, враження, які споживачі пов’язують з конкретним продуктом чи 
компанією. Тому підтримання та збереження бренду актуальне питання 
при релокації бізнесу. 

Збереження бренду в процесі релокації передбачає врахування низ-
ки важливих аспектів (Таблиця 1).

Таблиця 1
Основні характеристику брендингу в умовах релокації бізнесу

Аспект брендингу Характеристика

Ідентичність бренду внутрішні і зовнішні характеристики бренду, які вклю-
чають цінності, місію, візію компанії

Логотип та візуальна 
ідентичність

логотип, кольори, шрифти та інші візуальні елементи, 
які сприяють розпізнанню бренду і створенню його уні-
кального образу

Емоційний зв'язок  
з брендом

бренд має викликати позитивні емоції та асоціації у 
споживачів, що сприяє лояльності та повторним по-
купкам

Позиціонування на 
ринку

брендинг допомагає визначити, як  бренд сприймаєть-
ся в контексті інших учасників ринку, яке місце компа-
нія займаєте і яку цільову аудиторію обслуговуєте

Комунікація способи, якими бренд взаємодіє зі своєю аудиторією - 
реклама, соціальні мережі, PR-кампанії, тощо

Лояльність клієнтів
ефективний бренд формує лояльність серед своєї 
аудиторії. Лояльні клієнти частіше повертаються для 
покупок і рекомендують цей бренд іншим

Якість продукту  
чи послуги

бренд пов'язаний з очікуваннями стосовно якості, 
може вказувати на високу якість продукту або послуги

Репутація і довіра
бренд відображає репутацію компанії, формує довіру 
до компанії серед споживачів, що своєю чергою є важ-
ливою складовою успіху бренду

Джерело: складено автором

Звісно, успішний релокейт потребує планування та підготовки. На-
самперед, релокація бізнесу може суттєво впливати на репутацію фірми, 
потрібно знову завойовувати довіру та прихильність серед споживачів 
для масштабування бізнесу. У цьому процесі брендинг відіграє важливу 
роль та має позитивний та негативний вплив на діяльність компанії.

Серед основних позитивних впливів брендингу на репутацію та мож-
ливості масштабування бізнесу варто віднести:
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– лояльність клієнтів. Якщо бренд був вже відомий та позитивно 
сприймався клієнтами, то при релокації бізнесу ймовірність продовжен-
ня користування послугами компанії чи придбання їх продуктів може за-
лишитися високою за рахунок використання онлайн-торгівлі.

– зміцнення позиціювання та довіри. Сильний бренд може сприяти 
компанії при позиціонуванні себе стійкою та швидко адаптивною до змін 
на ринку. Це може зміцнити довіру клієнтів та інвесторів. Якщо бренд 
ще й має позитивну репутацію, аудиторія може бути більш схильною 
підтримати компанію у важкі часи, такі як релокація.

– відкритість для нових можливостей. Сильний бренд може сприяти 
залученню нових партнерів, інвесторів та клієнтів, що, зрештою,  може 
полегшити процес адаптації у нових умовах.

Разом з тим можливі негативні наслідки впливу брендингу на репута-
цію компанії, серед яких доцільно визначити такі:

- релокація може призвести до зміни стратегічних аспектів бізнесу, 
які можуть супроводжуватися змінами в бренді. Це може викликати нез-
розуміння серед клієнтів та втрату впізнаваності бренду та ідентичності,

- якщо релокація пов’язана зі складною ситуацією, наприклад, вій-
ною, інсайдери можуть пов’язати це з негативними асоціаціями, що 
може пошкодити репутації та викликати негативні асоціації,

- релокація може створити невизначеність і страх серед клієнтів, ін-
весторів та партнерів, особливо якщо компанія не надає достатньо ін-
формації про причини та плани релокації,

- освоєння нового ринку компанією може супроводжуватися збільше-
ною конкуренцією, що може ускладнити здійснення успішної релокації 
та підвищення конкуренції на новому ринку.

Таким чином, брендинг є важливим інструментом для будь-якої ком-
панії або продукту, оскільки дає змогу виділятися на ринку, залучтти ува-
гу аудиторії і побудувати відносини з клієнтами, що надзвичайно важли-
во в умовах вимушеної релокації. 
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ДОСВІД ПОВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ ЕКОНОМІКИ 
ЯПОНІЇ: УРОКИ ДЛЯ УКРАЇНИ

Досвід повоєнної відбудови таких країн як Японія може сформувати 
основу для обґрунтування та реалізації стратегії відновлення України 
після перемоги. Саме правильний вибір стратегій відбудови стає почат-
ком розквіту, адже саме правильний вибір стратегічних напрямів для 
відбудови країни адекватною мірою відображає траєкторію майбутніх 
позитивних зрушень. Метою дослідження стало структурування досві-
ду Японії у досягненні успіхів повоєнної відбудови задля його осмис-
лення та використання в Україні. Основними причинами дослідження 
та структурування досвіду цієї розвиненої країни сучасності з погляду 
ретроспективного аналізу стратегічної візії її повоєнної відбудови для 
імплементації в Україні стали: змога зберегти історичну пам’ять про ми-
нулі події і розуміти їх вплив на сучасні процеси, що допомагає уникну-
ти повторення помилок та сприяє збереженню цінних знань і традицій; 
цінні уроки для сучасного суспільства в різних аспектах, що допомагає 
швидше відновитися після конфліктів або катастроф; аналіз різних під-
ходів до відбудови, оцінка їх ефективності і пошук нових шляхів досяг-
нення успіху без повторення відомих помилок; спроможність країни взя-
ти на озброєння успішні практики і стратегії, які були використані в інших 
країнах під час відновлення після війни; отримання нових цінних знань, 
що сприяє створенню стійкого та процвітаючого суспільства.

Звісно, що досвід кожної країни, яка стикнулась з війною та запрова-
джувала заходи післявоєнної відбудови потребує детального окремого 
глибинного аналізу, визначення проблем та перешкод, які долалися в 
ході відновлення. У даній роботі наведено окремі узагальнення щодо 
стратегічних напрямів, за якими розгорталися та реалізовувалися про-
грами відновлення після війни, які варті уваги та імплементації, особли-
во у частині налагодження антикорупційних практик, виділення пріори-
тетів для концентрації обмежених фінансових ресурсів на інноваційних 
технологіях, освіті та наукових дослідженнях.

Цінним уроком для нашої країни може стати вивчення досвіду Япо-
нії в економічному розвитку, промисловій модернізації, експортно-орі-
єнтованій політиці та соціальному відновленні [1-3]. Серед основних 
проблем, які довелось вирішувати Японії після Другої світової війни, 
стали:
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– значні руйнування, оскільки війна призвела до значного руйну-
вання міст, заводів і фабрик, промислових об’єктів та інфраструктури 
в цілому, відновлення яких потребувало значних зусиль та фінансових 
ресурсів,

– війна спричинила значні збитки для японської економіки. Інфля-
ція, дефіцит продуктів харчування та матеріалів, високий рівень без-
робіття, що в сукупності значно ускладнювали процес відновлення та 
розвитку,

– зміни в політикумі після війни, які супроводжувалися реформами, 
спрямованими на демократизацію та демілітаризацію країни, створи-
ло виклики в політичній сфері та вимагало реорганізації інституцій,

– важливість врегулювання суперечок та незадоволення серед гро-
мадян, які пережили страждання війни, залишились без житла та ро-
боти, потребувало великого зусилля і терпіння з боку населення,

– необхідність побудови довіри та спрямування зусиль на віднов-
лення міжнародних відносин, міжнаціональних відносин після війни, 
особливо з тими країнами, які зазнали військової агресії з боку Японії.

Серед основних підходів для відновлення своєї країни, Японія 
сконцентрувала зусилля на деяких ключових аспектах:

1) Японія вклала значні зусилля в економічний розвиток, спира-
ючись на промисловість та експорт. Країна спрямовувала кошти на 
підтримку промисловості, розвиток інфраструктури, модернізацію тех-
нологій та підвищення продуктивності. Уряд Японії впровадив такі за-
ходи, як зниження податків, спрощення бюрократичних процедур та 
створення сприятливого середовища для бізнесу,

2) Японія активно сприяла розвитку експортно-орієнтованої  полі-
тики, зосереджуючись на створенні конкурентоспроможних товарів і 
виходу на зовнішні ринки. Країна розширювала торговельні зв’язки з 
іншими країнами та активно залучала іноземні інвестиції. Це дало змо-
гу Японії залучати необхідні ресурси для економічного відновлення,

3) Японія вклала значні зусилля в розвиток освіти та науки. Краї-
на інвестувала в освітні заклади, сприяла науковим дослідженням та 
розвитку нових технологій. Це сприяло підвищенню кваліфікації робо-
чої сили та створенню інноваційних продуктів,

4) Японія зосередилася на покращенні соціального становища та 
добробуту своїх громадян. Країна впроваджувала соціальні програми, 
які забезпечували доступ до освіти, охорони здоров’я та житла. Також 
були прийняті заходи щодо розбудови інфраструктури, у тому числі 
будівництва житла для військових ветеранів, 

5) Японія надавала велику увагу культурному відновленню, що су-
проводжувалось збереженню і просуванню свого культурного надбан-
ня, включаючи мистецтво, літературу та традиції. Це допомогло Японії 
зміцнити свою ідентичність та привернути увагу світової спільноти до 
своєї культури,

6) Японія здійснила ряд змін у своїй системі оподаткування для 
сприяння відновленню країни. Уряд Японії ввів нові податки та збіль-
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шив ставки існуючих податків, зокрема податку на доходи, податку 
на споживання та податку на прибуток корпорацій. Це забезпечило 
додаткові фінансові ресурси для фінансування програм відновлення. 
Збільшення податкового навантаження на громадян та підприємства 
з метою залучення додаткових фінансових ресурсів для відновлен-
ня країни за одночасного контролю використання коштів, виправдало 
введення нових податків та збільшення ставок існуючих.

Серед новацій повоєнної Японії на тлі податкових реформ стало 
запровадження податку на споживання у 1989 році. Цей податок стя-
гується з товарів та послуг, що продаються в країні, і допомагає фінан-
сувати витрати на інфраструктуру та соціальні програми. Проте дифе-
ренціація ставок, зниження ставок податку на споживання для певних 
товарів та послуг стимулювало споживчу активність та підтримку до-
могосподарств. Було також збільшено ставки податку на спадщину для 
високих сум спадщини з метою збільшення надходжень до бюджету. 

Однак, уряд Японії надавав податкові пільги та знижки для підтрим-
ки інвестицій у певні галузі, такі як високотехнологічна промисловість 
та дослідження і розвиток. Такі заходи стимулювали притік капіталу 
та сприяли розвитку інноваційних галузей, заохочувалися інвестиції у 
важкі промислові галузі та інфраструктуру.

7) Японія створила спеціальні економічні зони, в яких були встанов-
лені пільгові податкові умови для залучення іноземних інвесторів, що 
сприяло залученню капіталу, технологій та підтримці нових промисло-
вих проектів.

8) Японія приділяє велику увагу боротьбі з корупцією і використо-
вує різноманітні способи та заходи для її протидії. Японія має суворе 
законодавство, що криміналізує корупцію. На основі Кримінального 
кодексу та інших відповідних законів, корупційні дії, такі як взятки, під-
куп, зловживання владою та хабарництво, є злочинами, за які перед-
бачені суворі покарання.

Уряд Японії та різні галузеві організації розробляють та впрова-
джують етичні кодекси та норми поведінки, якими встановлюють стан-
дарти доброчесності, етики та відповідальності для посадових осіб та 
державних службовців. 

У Японії забезпечується високий рівень відкритості та прозорості 
державного фінансування, здійснюється систематичний нагляд та пе-
ревірки в державних органах, компаніях та інших установах для вияв-
лення корупційних практик. Аудиторські органи та спеціальні комісії 
мають право перевіряти діяльність та фінансову звітність.

Таким чином, досвід цієї країни з кінця Другої світової війни – це 
шлях від зруйнованої країни до другої за величиною економіки світу. 
Основні напрями відбудови Японії можуть слугувати вагомими орієн-
тирами для відновлення України після перемоги задля забезпечення 
добробуту та процвітання її громадян, як і визначено в Основному За-
коні нашої країни – Конституції України. 



66

Збірник матеріалів Міжнародної науково-практичної конференції 
«Національна безпека України в умовах сучасних викликів»

http://reicst.sgv.in.ua

БІБЛІОГРАФІЧНИЙ СПИСОК:
1. Nova knyha pro povoiennu vidbudovu Yaponii. Yaponske ekonomichne dyvo 

[A new book about the post-war reconstruction of Japan. Japan’s economic miracle] 
(22.12.2022). Ekonomichna pravda – Economic truth. Retrieved from https://www.
epravda.com.ua/columns/2022/12/22/695319/ [in Ukrainian].

2. Borodina, O.A., & Liashenko, V.I. (2022). Povoienne vidnovlennia ekonomiky: 
svitovyi dosvid ta sproba yoho adaptatsii dlia Ukrainy [Post-War Economic Recovery: 
World Experience and Attempt to Adapt it for Ukraine]. Visnyk ekonomichnoi nauky 
Ukrainy – Herald of economic science of Ukraine, 1 (42), 121-134. DOI: https://doi.
org/10.37405/1729-7206.2022.1(42).121-134 [in Ukrainian].

3. Duka, A. P., & Starchenko, H. V. (2022). Svitovyi dosvid povoiennoho 
vidnovlennia ekonomiky: uroky dlia Ukrainy [World experience of post-war 
economic recovery: lessons for Ukraine]. Problemy suchasnykh transformatsii. 
Seriia: ekonomika ta upravlinnia – Problems of modern transformations. Series: 
economics and management, (6). https://doi.org/10.54929/2786-5738-2022-6-03-06 
[in Ukrainian].



67

Науково-освітній інноваційний центр суспільних трансформацій
м. Чернігів, Україна, 22 серпня 2023 р. 

DOI: https://doi.org/10.54929/conf_22_08_2023-04-14

Старченко Г. В. 
Доктор економічних наук, професор, 

професор кафедри публічного управління та менеджменту організацій,
Національний університет «Чернігівська політехніка»,

м. Чернігів, Україна
ORCID: 0000-0003-2707-1055

БАЗОВІ АСПЕКТИ СВІТОВОГО ДОСВІДУ  
ВІДНОВЛЕННЯ ЕКОНОМІКИ ПІСЛЯ ВІЙНИ

Актуальність вивчення безпекових аспектів світового досвіду пово-
єнної відбудови полягає в великому його значенні для сучасної України, 
яка після своєї перемоги відновлюватиме численні руйнування інфра-
структури, виробничих об’єктів, житла та людських життів. 

В історичному дискурсі чимало країн впродовж свого розвитку стика-
лися з необхідністю відновлення після військових дій на їхніх територіях. 
Для окремих країн правильний вибір стратегій відбудови став початком 
розквіту. Саме позитивний досвід виходу з кризи, врахування численних 
безпекових аспектів цікавий для нашої країни, не лише для відтворення 
втраченого під час військових дій, а й розвитку та оновлення країни у 
всіх напрямах, зокрема, соціальному, економічному та політичному. 

Внаслідок війни в України все активніше аналізується досвід повоєн-
ної відбудови окремих іноземних держав, особливо тих, яким вдалось 
не лише відбудувати зруйноване, але й вибудувати нову модель регу-
лювання, яка забезпечила їх сьогоднішнє місце у рейтингах найвпли-
вовіших, розвинутих країн світу. Практичні аспекти такого повоєнного 
відновлення цікавлять й українських дослідників задля забезпечення 
розвитку країни у майбутньому. 

Серед основних причин дослідження та структурування досвіду роз-
винених країн для вироблення стратегічної візії повоєнної відбудови 
України, на які детально звернута увага у публікаціях, зокрема [1, 2] вар-
тує уваги наступне: 

– вивчення досвіду повоєнної відбудови дає змогу зберегти історич-
ну пам’ять про минулі події і розуміти їх вплив на сучасні процеси. Це 
допомагає уникнути повторення помилок та сприяє збереженню цінних 
знань і традицій;

– оцінка досвіду повоєнної відбудови надає цінні уроки для сучасного 
суспільства в різних аспектах та допомагає швидше відновитися після 
конфліктів або катастроф, як то: управління кризовими ситуаціями, пла-
нування та координацію робіт з відновлення інфраструктури, розбудови 
економіки та добробуту;

– систематизація досвіду повоєнної відбудови сприяє розвитку на-
укового підходу та розумінню складних соціально-економічних проце-
сів, оскільки передбачає аналіз різних підходів до відбудови, оцінки їх 
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ефективності і пошуку нових шляхів досягнення успіху без повторення 
відомих помилок;

– структурування досвіду повоєнної відбудови сприяє розумінню 
міжнародного співробітництва та можливості взаємного навчання, що 
сприятиме покращенню міжнародних стосунків та спільному розвитку. 
Це пов’язано із спроможністю країни взяти на озброєння успішні прак-
тики і стратегії, які були використані в інших країнах під час відновлення 
після війни;

– опанування досвіду інших країн допомагає зберегти цінні знання і 
сприяє створенню стійкого та процвітаючого суспільства.

Разом з тим, вибір часового проміжку для вивчення досвіду повоєн-
ного відновлення обмежується сучасними реаліями. Зокрема, врахову-
ючи, що маємо формування цифрової економіки, занурення у способи 
відновлення після війн далеко минулих тисячоліть не виглядає актуаль-
ним, адже змінилось саме суспільство. У даному ракурсі варто скори-
статися ретроспективним аналізом та споглянути на сьогоднішні успішні 
країни, які досягли успіху в розвиткові від часу останньої масштабної 
війни. З таких міркувань, цікавим для вивчення та оцінювання є досвід 
таких країн як Німеччина, Японія, Південна Корея, Боснія і Герцеговина, 
Сінгапур. Досвід повоєнної відбудови цих країн може бути корисним при 
плануванні та реалізації відновлення України після перемоги.

Варто акцентувати, що досвід кожної країни потребує детального 
окремого аналізу стратегічних напрямів, за якими розгорталися та реа-
лізовувалися програми відновлення після війни, які варті уваги та імпле-
ментації, особливо у частині налагодження антикорупційних практик, 
виділення пріоритетів для концентрації обмежених фінансових ресурсів 
на інноваційних технологіях, освіті та наукових дослідженнях. 
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ФАСЦИНАТИВНІСТЬ ТЕКСТУ ЯК ЗАСІБ  
ВЕРБАЛЬНОГО ВПЛИВУ НА ЧИТАЧА

З огляду на зростаючу в сучасному суспільстві зацікавленість у різно-
манітних засобах впливу на читацьку перцепцію та апперцепцію, вивчен-
ня фасцинативності текстів стає без перебільшення однією з найактуаль-
ніших проблем у лінгвістиці. 

Термін «фасцинативність» ввів у 1962 році один з найвідоміших 
майяністів, вихованець історичного факультету Харківського державно-
го університету (зараз – Харківського національного університету імені  
В. Н. Каразіна) Ю. Кнорозов. Згідно його теорії людська комунікація охо-
плює широкий спектр різноманітних сигналів, серед яких є два типи, що 
протиставляються один іншому – інформація (фактологічна складова) 
та фасцинація («зачаровуючий» вплив на реципієнта). Фасцинація в ін-
терпретації вченого розумілася як «певна дія подразнюючого сигналу, що 
призводить до заморожування аналізатора адресата» [1, с. 44]. Реципієнт 
під дією фасцинуючого сигналу набуває стану «шарму», у якому рецеп-
тори отримують низьку здатністю до пропуску сигналів з інших джерел, 
окрім джерела цього сигналу [2, c. 163]. Спершу вчений запропонував цю 
теорію як модель впливу у релігійних практиках древніх племен. 

На нашу думку, в сучасному медіа дискурсі фасцинація може вико-
ристовуватися з наміром навіювання читачеві певних оцінних суджень і 
вірувань. Серед прийомів фасцинації можна зазначити такі:

- використання ключових слів (як правило, це соціально-маркована 
лексика або слова-символи, що мають інтертекстуальний або екстра-
лінгвістичний «шлейф» у тому чи тому суспільстві);

- риторичні і художні прийоми (алюзії, недомовленість, повтори, рито-
ричні питання, парадокси, алогізми і т. ін.);

- графічні прийоми (наприклад, використання малої або великої літери 
не за правилом, або графічне структурування тексту).

Ми погоджуємося із тезою таких вчених, як  О. Скоробогатова і А. Коз-
лова, які стверджують, що фасцинативність тексту тісно пов’язана з ав-
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торським надзавданням [3, с. 207]. Вважаємо, що читач, здогадуючись 
про це «надзавдання» автора, може підсвідомо погоджуватись із ним або 
не погоджуватись і від цього в великій мірі залежить рівень фасцинатив-
ного впливу медіа тексту.

На нашу думку, подальше вивчення фасцинативності текстів повинно 
проходити в області психолінгвістики, оскільки вона стосується процесів 
впливу на психіку людини. 
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ВИПЛАТА ВИНАГОРОДИ АВТОРАМ СЕКРЕТНИХ  
ВИНАХОДІВ: ЗАРУБІЖНА ПРАКТИКА  ДЛЯ УКРАЇНИ

Враховуючи динаміку збільшення патентних заявок, що спостеріга-
ється в останні  роки в світі (відповідно і збільшення кількості винаходів, 
спрямованих на безпеку та оборону держави),  ескалацію міжнародної 
ситуації, цей економіко-правовий інститут,  що безпосередньо займається 
питаннями національної  безпеки,  набуватиме все більшого значення.  В 
умовах воєнного стану інститут секретних викликів набув для України осо-
бливо важливого значення, оскільки саме розвиток, збереження та поява 
нових вітчизняних технологій мають вирішальне значення для зміцнення 
обороноздатності. 

Слід усвідомлювати, що інститут секретних винаходів у сучасних ві-
тчизняних реаліях потребує модернізації та вирішення ряду нагальних 
проблем. Не зупиняючись на загальних положеннях, правового регулю-
вання інституту секретних винаходів, зосередимось на основних момен-
тах, що стосуються саме можливості отримання винагороди авторами 
секретних винаходів, як в Україні, так і за кордоном.

Одразу зауважимо, що чинним патентним законодавством чітко не 
визначено компенсаційний механізм відшкодування автору секретного 
винаходу матеріальних втрат, з якими неодмінно пов’язане рішення про 
засекречування означеного об’єкта патентного права.

Так, положеннями частини третьої статті 28 Закону України «Про охо-
рону прав на винаходи і корисні моделі» передбачено, що володілець па-
тенту на секретний винахід (секретну корисну модель) має право на одер-
жання від державного органу, визначеного Кабінетом Міністрів України, 
грошової компенсації на покриття витрат за сплату зборів, передбачених 
цим Законом. Спори щодо розмірів і порядку виплати грошової компен-
сації вирішуються у судовому порядку. Відповідно до абзацу 2 ч.6 ст.32 
Закону України «Про охорону прав на винаходи і корисні моделі» збір за 
підтримку чинності майнових прав інтелектуальної власності на секрет-
ний винахід (секретну корисну модель) не сплачується [1, ст.ст. 28, 32].



72

Збірник матеріалів Міжнародної науково-практичної конференції 
«Національна безпека України в умовах сучасних викликів»

http://reicst.sgv.in.ua

Власне, вказаними вище компенсаціями і обмежується матеріальна 
винагорода автора секретного винаходу в Україні, що аж ніяк не сприяє 
стимулювання творця отримувати правову охорону винаходу як секрет-
ного.

Водночас, законодавства багатьох розвинених країн передбачають 
можливість отримання винагороди автором за створення та патентуван-
ня секретних винаходів.

Так, відповідно до чинного у Польщі Закону Право промислової 
власності від 30 червня 2000р. розмір компенсації за секретний винахід 
визначається згідно ринкової вартості винаходу, а у разі, якщо не було 
отримано угоди щодо вартості компенсації, рішення про її розмір визна-
чається чітко визначеними суб’єктами, а компенсація здійснюється за 
рахунок коштів державного бюджету одноразово або виплатами части-
нами, однак не довше п’яти років (art.59Prawo własności przemysłowej) 
[2, ст.59].

Говорячи про таку розвинуту та інноваційну країну як Південна Ко-
рея (Республіка Корея) зауважимо таке. Положеннями ст.41Закону про 
патенти № 950 від 31.12.1961 Республіки Корея передбачено, що Уряд 
може заборонити подавати заявку на патент до іноземного патентного 
відомства або може наказати винахіднику, заявнику або агенту зберігати 
конфіденційність щодо винаходу, на який була подана патентна заявка, 
якщо це необхідно для національної оборони: однак, якщо отримано 
дозвіл від Уряду, заявку на патент можна подати в іноземній країні(ч.1); 
Уряд може відмовити у видачі патенту, якщо винахід, на який подана 
патентна заявка є необхідним для національної оборони, та може екс-
пропріювати право на патент для національної оборони під час війни, 
інциденту тощо надзвичайна ситуація (ч.2); Уряд виплачує розумну ком-
пенсацію за збитки, понесені внаслідок заборони подання патентної за-
явки в іноземній країні або класифікації патентної заявки як конфіденці-
йної відповідно до частини2 (ч.3); Уряд виплачує розумну компенсацію, 
якщо він відмовляється надати патент або експропріює право на патент 
відповідно до частини 2 (ч.4);якщо особа порушує наказ про заборону 
подання заявки на патент в іноземній країни або збереження патентної 
заявки як конфіденційної відповідно до частини 1, вважається, що особа 
відмовилася від свого права вимагати компенсацію за збитки, понесе-
ні через заборону подання патентної заявки в іноземній державі країни 
або класифікації патентної заявки як конфіденційної (ч.6) [3, ст.41].

У контексті дослідження заслуговує на увагу і досвід США у озна-
ченій сфері. Так, Закон про патенти США, який використовує поняття 
«компенсації збитків, завданих наказом про забезпечення секретності 
та/або використанням винаходу Урядом». Відповідно до §183 Закону 
про патенти США, серед вказаного у означеній правовій нормі, право 
на компенсацію за користування починається з дати першого викори-
стання винаходу Урядом; передбачена можливість укладання договору 
щодо відшкодування збитків з заявником, його правонаступниками, це-
сіонаріями або законними представниками; вказана  угода є остаточною 
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для всіх цілей незважаючи на будь-яке інше положення закону про про-
тилежне. Якщо повне задоволення претензії неможливе,керівник депар-
таменту або агентства може присудити та виплатити такому суму, що не 
перевищує 75 відсотків суми, яку керівник департаменту або агентства 
вважає справедливою компенсацією за збитки та/або використання; 
важливо, що особа, яка не погоджується із визначеним розміром ком-
пенсації, має право звернутись до суду з відповідним позовом [4,§183].

Відповідно до статті 75 Закону про промислову власність Бразилії 
№ 9.279 від 14.05.1996, використання та передача заявки або патен-
ту, який має інтерес для національної безпеки, обумовлені попереднім 
дозволом від компетентного органу, належна компенсація гарантується, 
якщо обмежуються права власника або заявника [5.ст.75].

Зазначимо також, що законодавства ряду промислово розвинутих 
країн світу передбачають механізм отримання винагороди автором се-
кретного винаходу за неможливість використання результатів інтелекту-
альної діяльності та отримання прибутку.

Підсумовуючи викладене, доходимо висновків, що нагальним є на-
працювання та внесення положень до нормативно – правових актів, які 
визначатимуть порядок виплати автору за створення та використання 
секретного винаходу, а також джерел здійснення таких виплат. Модерні-
зація національного  законодавства, що стосується інституту секретних 
винаходів (не лише у частині створення можливості отримання виплати 
творцями секретних винаходів) не потребує багато часу, оскільки відпо-
відні механізми, які цілком можливо вивчити та застосувати, по – пер-
ше, чітко закріплені унормативній базі промислово розвинутих країн, а 
по-друге, способи та напрями модернізації означені вітчизняною науко-
вою спільнотою. Внесення відповідних змін до законодавства стимулю-
ватиме винахідницьку діяльність, дасть змогу посилити обороноздат-
ність України та відновити вітчизняну економіку. 
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THE PLACE OF CULTURAL PROPERTY IN UKRAINIAN 
LEGISLATION

The relevance of the study is to investigate the status and issues of 
cultural property as an object of civil law in Ukraine. This is a wide range of 
objects that require special (special) legislation to provide the protection, 
defense and care necessary for preservation and transmission to future 
generations as a valuable historical and cultural monument.

The purpose of the study is to summarize most of the regulations 
governing this issue in order to define the concept and content of «cultural 
property». The concept of cultural property is broad and ambiguous in 
Ukrainian legislation. The content of this concept is defined in many laws 
and regulations under different terminology, namely: «cultural values», 
«historical and cultural monuments», «national cultural and historical 
values», «national cultural product», «national cultural heritage», etc. 

As defined by the legislator in Part 2 of Article 1 of the Law of Ukraine 
«On the Export, Import and Return of Cultural Property»: cultural property 
is objects of material and spiritual culture that have artistic, historical, 
ethnographic and scientific significance and are subject to preservation, 
reproduction and protection in accordance with the legislation of Ukraine 
[1].

The significance of the totality of cultural property for the state and the 
people, its preservation, maintenance and appropriate care can be traced 
back to the beginning of Ukraine’s sovereignty as such. The beginning is 
the Declaration of State Sovereignty of Ukraine of July 16, 1990, which 
contains Section VIII (eighth) «Cultural Development», which states 
that: «The Ukrainian SSR ensures the national and cultural revival of the 
Ukrainian people, its historical consciousness and traditions, national and 
ethnographic features, and the functioning of the Ukrainian language in 
all spheres of public life.» [2] - this indicates that cultural values were an 
integral part of Ukraine’s sovereignty, and therefore an important aspect of 
public life.

Part 4 and 5 of Article 54 of the Constitution of Ukraine states that: 
«Cultural heritage shall be protected by law. The state ensures: the 
preservation of historical monuments and other objects of cultural value, 
takes measures to return to Ukraine the cultural values of the people that 
are outside its borders» [3]. In the scientific and practical commentary 
to these parts, scholars define that constitutional guarantees of citizens’ 
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rights to development and results of intellectual activity are manifested in 
the state’s concern for the preservation of historical monuments and other 
objects of cultural value, and in the protection of cultural heritage. 

In our opinion, this confirms that the state has created sufficient institutions 
to implement the preservation of cultural property and is moving towards the 
development of these instruments.

As noted above, there are many legal acts in Ukrainian legislation regulating 
the issue of cultural property. The Law of Ukraine «On Culture» of December 
14, 2010 is worth mentioning. The preamble states that this Law defines 
the legal basis for activities in the field of culture, regulates social relations 
related to the creation, use, distribution, preservation of cultural heritage and 
cultural property, and aims to ensure access to them [4]. Art. 8 states that 
citizens have the right to access cultural property and cultural goods, namely 
by: using documents of the National Archival Fond of Ukraine or their copies; 
familiarization with museum collections belonging to the state part of the 
Museum Fund of Ukraine; use of library collections belonging to the State 
Library Fund of Ukraine [4]. In other words, Ukrainian citizens can exercise 
their right through a relatively accessible procedure defined in the law. 

However, it is worth noting that «Unique cultural values that have 
exceptional historical, artistic, scientific and other cultural significance for the 
formation of the national cultural space and determine the contribution of the 
Ukrainian people to the world cultural heritage are recognized as objects of 
national cultural heritage and are included in the State Register of National 
Cultural Heritage.» [4]. This power belongs to the Cabinet of Ministers of 
Ukraine. 

According to the Law of Ukraine «On the Export, Import and Return of 
Cultural Property» of September 21, 1999, cultural property is objects of 
material and spiritual culture that have artistic, historical, ethnographic and 
scientific significance and are subject to preservation, reproduction and 
protection in accordance with the legislation of Ukraine, namely (Article 3): 
cultural property created on the territory of Ukraine by citizens of Ukraine; 
cultural property created on the territory of Ukraine by foreigners or stateless 
persons who permanently reside or have resided on the territory of Ukraine; 
cultural property discovered on the territory of Ukraine; cultural property 
imported into the territory of Ukraine, etc.

The adoption of the Law of Ukraine «On the Export, Import and Return of 
Cultural Property» demonstrates the seriousness of Ukraine’s intentions to 
return everything that is of cultural value to the Ukrainian people and is stored 
abroad. This was necessary because at different times a large number of 
cultural property was exported from the territory of Ukraine, most of it to Russia. 
This is stated by S. Kot and O. Nestulia in their work entitled «A large number of 
national cultural property of Ukraine, exported at different times from Ukraine to 
the northern capitals, which are still in museums in Russia» [5].

The Resolution of the Cabinet of Ministers of Ukraine of August 12, 1992, 
approved the Regulation on the State Register of National Cultural Heritage, 
which names the need to form the national identity of the Ukrainian people 



76

Збірник матеріалів Міжнародної науково-практичної конференції 
«Національна безпека України в умовах сучасних викликів»

http://reicst.sgv.in.ua

and determine its contribution to the world cultural heritage as one of the 
tasks of state registration [6].

Referring to the Civil Code of Ukraine, namely Article 352 «Purchase of a 
historical and cultural monument»: «If the owner of a historical and cultural 
monument does not take measures to preserve it, in particular due to the 
impossibility of creating the conditions necessary for this, the court may, 
at the request of the state body for the protection of historical and cultural 
monuments, decide to redeem it. In case of an urgent need to ensure 
conditions for the preservation of a historical and cultural monument, a claim 
for its redemption may be filed without notice» [7].

According to scholars, the legal protection of the article applies to a 
historical and cultural monument, to things of particular value to the state 
and society as a whole. This explains why the legislator pays considerable 
attention to such monuments. 

The definition of such an object is given in the Law of Ukraine «On 
Protection of Cultural Heritage». According to it, a monument is an object 
of cultural heritage of national or local significance that is listed in the State 
Register of Immovable Monuments of Ukraine and is a place, structure 
(work), complex (ensemble), their parts, related territories or water bodies, 
other natural, natural-anthropogenic or man-made objects, regardless of 
the state of preservation, which have conveyed to our time value from an 
anthropological, archaeological, aesthetic, ethnographic, historical, artistic, 
scientific or artistic point of view and have preserved their authenticity [8].

Conclusions. Thus, the national legislation contains legal, economic, 
social and organizational principles of cultural development, which are 
expressed as the main directions of the state’s activities in the field of creation, 
dissemination and use of cultural property. Accordingly, it becomes clear 
that the state cares about cultural property, its condition and preservation, 
creating a number of legal instruments for this purpose. An important issue of 
this topic is the export and return of Ukraine’s cultural and historical property, 
namely, the study of the problem and the scientific and practical search for 
solutions to these problems. 
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ЗАСОБИ ЗАПОБІГАННЯ ТА ПРОТИДІЇ КОРУПЦІЇ  
ЯК СКЛАДОВА ЕКОНОМІЧНОЇ І ВОЄННОЇ  

ЕФЕКТИВНОСТІ УКРАЇНИ

Однією з ключових проблем на шляху успішного розвитку України є 
проблема запобігання та протидії корупції. Корупція в Україні відштовхує 
іноземних інвесторів, створює проблеми з вступом до НАТО, на чому на-
голошують міжнародні партнери. На початку липня 2021 р. держсекре-
тар США Ентоні Блінкен заявив, що Україна через корупцію втрачає при-
близно 30% свого ВВП. 93,5% українців в 2021-му році вважали корупцію 
дуже серйозною проблемою для країни, крім того, українці стали менше 
толерантними до корупції. Якщо у 2015 році 19,1% опитаних вважали, що 
корупцію можна виправдати в більшості випадків, то у 2021 році корупцію 
виправдовують лише 13%.

Боротьба з корупцією пов’язана із цілеспрямованими діями з боку пра-
воохоронних органів, політичною волею та реформами у сфері правосуд-
дя. Ключові аспекти боротьби з корупцією включають:

1. Закони проти корупції: Україна прийняла ряд законів, спрямованих 
на боротьбу з корупцією, таких як Закон “Про запобігання корупції” [1], За-
кон “Про Національне антикорупційне бюро України” [2]. Ці закони ство-
рюють правову основу для розслідування корупційних злочинів та притяг-
нення винних осіб до відповідальності. Важливо мати сильне і ефективне 
законодавство, що включає в себе прозорі та докладні правила щодо 
протидії корупції в різних сферах, включаючи декларування доходів, об-
меження конфлікту інтересів, накладення суворих покарань тощо. 

2. Незалежність судової системи: реформи у судовій системі дуже 
важливі для подолання корупції. Незалежність суддів та можливість 
ефективного розгляду корупційних справ без політичного впливу є одним 
із стовпчиків в боротьбі з корупцією. 

3. Політична воля: реальне бажання та активна підтримка з боку по-
літичних лідерів та владних структур є основою ефективної боротьби з 
корупцією. Це включає фінансування антикорупційних органів, політичну 
волю для проведення реформ та прозорість у прийнятті рішень.
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4. Залучення громадськості є критично важливим для ефективної бо-
ротьби з корупцією в Україні. 

Розрізняють у наукових працях декілька способів боротьби з коруп-
цією громадськістю:

- Громадський моніторинг: активісти та некомерційні організації мо-
жуть проводити спостереження та аналізувати роботу урядових органів 
та публічних службовців з метою виявлення корупційних порушень. 

- Публічна інформація та освіта: розповсюдження інформації щодо 
шкідливого впливу корупції та негативних наслідків, та освіта громадян 
про їхні права.

Подолання корупції в Україні стикається з рядом проблем у сфері 
законодавчого забезпечення. Деякі з цих проблем включають:

1. Недостатність суворості та ефективності законодавства: деякі 
закони та нормативно-правові акти, які регулюють питання протидії ко-
рупції, є недостатньо суворими або неефективними. Це призводить до 
недостатньої відповідальності за корупційні вчинки.

2. Непрозорість і довготривалість судових процесів, відсутність ефек-
тивних процедур розкриття конфлікту інтересів, а також складність до-
ступу до інформації про публічних посадовців та їх доходів.

3. Недостатня незалежність та вплив наглядових органів.
Найкращу методику щодо боротьби з корупцією, можна отримати 

з досвіду Польщі, Румунії і Латвії у питаннях антикорупційних органів, 
прозорості активів посадових осіб, правозастосовних дій, а також ролі 
громадянського суспільства. На рис. 1 наведено порівняльний аналіз 
зростання ВВП і контролю за корупцією у цих країнах. 

Рис. 1. Зростання ВВП і контроль за корупцією у вибраних країнах 
Джерело: складено автором

Особливо важливим є дотримання законодавства в Україні в умовах 
воєнного стану. Необхідно відмітити, що Україна отримала 33 бали із 
100 можливих в Індексі сприйняття корупції (Corruption Perceptions Index 
— CPI) за 2022 рік і тепер Україна посідає 116 місце зі 180 країн у СРІ 
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[3]. Динаміку України у рейтингу Індексу сприйняття корупції за останні 
десять років наведено на рис. 2.

Рис. 2. Динаміка індексу сприйняття корупції в Україні  
за період 2013-2022 рр. 

Джерело: складено за [4]

Завдяки ефективній дії СБУ викрито факти зловживань під час ви-
конання замовлень для армії підприємців, які за контрактом поставили 
Збройним силам України браковані міни на майже 270 млн гривень [5]. 
В зв’язку із багаточисленними зловживаннями службовим становищем 
(Одеса, Львів, Дніпропетровськ) воєнкомами під час дії воєнного стану, 
Президент Володимир Зеленський ввів у дію рішення Ради національ-
ної безпеки і оборони України від 11 серпня 2023 р. «Про результати пе-
ревірки територіальних центрів комплектування та соціальної підтримки 
Збройних Сил України». До наведених проблем відносяться енергетичні 
проблеми, непрозорість і правова невизначеність державних закупівель, 
відносини між центральною владою і регіонами. Спостерігається і низка 
позитивних моментів: призначено керівника Спеціалізованої антикоруп-
ційної прокуратури, влітку 2022 року ухвалено законопроект державної 
антикорупційної стратегії - документ, який містить опис стратегічних 
результатів у боротьбі з корупцією. 1 лютого 2023 р. Урядовий комітет 
з питань нацбезпеки, оборони та правоохоронної діяльності схвалив 
Державну антикорупційну програму на 2023-2025 роки і рекомендував 
передати її на розгляд Кабінету Міністрів України, опрацювавши із ура-
хуванням обговорення. 

Висновки. Реалізація наведених рекомендацій, які включають втілен-
ня реформи Конституційного суду з урахуванням висновків Венеціан-
ської комісії, обрання на посади незалежних керівників, відкриття даних, 
які не шкодять інтересам безпеки та оборони, відновлення звітності по-
літичних партій і подання електронних декларацій та їхньої перевірки 
НАЗК, контроль та моніторинг державних закупівель, залучення гро-
мадськості, використання електронної системи Prozorro, є складовими 
ефективного економічного і воєнного розвитку України.
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ІНСТИТУТ СЕКРЕТНИХ ВИНАХОДІВ: НОВЕ  
В ЗАКОНОДАВСТВІ ЗАРУБІЖНИХ КРАЇН

Інститут секретних винаходів займає важливе місце в системі патент-
ного права та забезпеченні національної безпеки. Він відіграє роль за-
побіжного клапана для окремих винаходів, який може підвищити рівень 
економічної безпеки та ефективність державного регулювання. Врахо-
вуючи глобальну динаміку збільшення патентних заявок в останні роки 
(і, відповідно, кількості винаходів, спрямованих на національну безпеку 
та оборону), ескалацію міжнародної ситуації, цей економіко-правовий 
інститут, що безпосередньо займається питаннями національної безпе-
ки, набуватиме все більшого значення [1, с.40].  

Загальновизнано, що протягом майже всього XX ст. інститут секрет-
них винаходів зробив величезний внесок у зміцнення національної без-
пеки таких провідних країн як США, Велика Британія, Німеччина, Фран-
ція. При цьому очевидність необхідності його подальшого збереження в 
цих країнах не викликає сумніву у фахівців. Більше того, аналіз ниніш-
нього стану справ свідчить про те, що провідні країни світу не лише збе-
регли свої національні інститути секретних винаходів, а й продовжують 
активну роботу з їх удосконалення. Розглянемо це на прикладі законо-
давства Японії та В’єтнаму. 

Економіка Японії - одна з найрозвиненіших економік світу. За роз-
міром ВВП посідає третє місце у світі після США та Китаю. В рейтингу 
Всесвітньої організації інтелектуальної власності (ВОІВ) за 2020 р. країн 
світу за кількістю патентів (World Intellectual Property Organization: World 
Intellectual Property Indicators 2020) Японія займає третє місце після Ки-
таю і США. 11 травня  2022 р.  парламент Японії затвердив «Закон про 
зміцнення національної безпеки за допомогою комплексних економіч-
них заходів»  (Act on the promotion of national security through integrated 
economic measures) [2].

Зосередимось більш детально на японському досвіді. Статті 65–85 
Закону Японії встановлюють так звану «секретну патентну систему», 
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аналогічну до тієї, що використовується в більшості інших країн G20.  
Нова система Японії призупиняє патентні експертизи. Вона складаєть-
ся із двоетапних експертиз Японського патентного відомства (ЯПВ) і 
Кабінету Міністрів. Спочатку уряд запитує думки експертів і формулює 
основні засади нерозголошення патентних заявок (керівні принципи 
нерозголошення). Потім уряд має негайно опублікувати керівництво з 
нерозголошення після схвалення Кабміном.  ЯПВ проводить початко-
ву експертизу при розгляді патентних заявок, визначаючи, чи належать 
вони до технологічної галузі, в якій винаходи, у разі оприлюднення, мо-
жуть завдати шкоди національній безпеці та громадській безпеці через 
зовнішні дії («зазначені технологічні галузі»). Потім ЯПВ надсилає від-
повідні патентні заявки до Кабміну протягом трьох місяців після їх по-
дання. Кандидати можуть попросити МПС направити їхні заявки до Каб-
міну.  Оскільки ЯПВ розглядає близько 300 000 заявок щороку, воно  не 
проводитиме детальної перевірки, а натомість просто помітить заявки, 
які можуть стосуватися певної технологічної галузі і, отже, вимагають 
подальшого розгляду. Буде визначено лише обмежену кількість техно-
логій подвійного призначення на додаток до технологій одноразового 
використання, таких як ядерна зброя та зброя.   Подання патентних за-
явок, що стосуються зазначених технологічних областей, у зарубіжних 
країнах заборонено (ст. 78 (1)), і винахідники можуть подати заявку на 
попереднє визначення того, чи відносяться їх винаходи до таких техно-
логічних областей, заплативши мито у розмірі 25 000 єн. (близько 200 
доларів США). При проведенні другої експертизи («експертиза безпе-
ки») Кабмін розглядає кілька елементів, таких як (i) чи може винахід, 
якщо він буде оприлюднений, завдати шкоди національній безпеці та 
громадській безпеці через зовнішні дії та (ii) потенційний вплив про роз-
виток галузей промисловості, якщо винахід позначено (охоронне позна-
чення).  У процесі експертизи Кабмін  може запросити документи, ін-
формацію, роз’яснення та/або іншу допомогу від відповідних державних 
органів чи сторонніх установ, які мають спеціальні знання. Якщо Каб-
мін приймає рішення про присвоєння охоронного позначення, він видає 
повідомлення, в якому просить заявника подати документи, що опису-
ють умови управління винаходом.  Заявник повинен подати документи 
протягом 14 днів з моменту отримання повідомлення. Якщо заявник не 
зробить цього, Кабмін відхилить заявку, надавши заявнику можливість 
порозумітися.  Якщо Кабмін вважає за доцільне захистити інформацію 
про винахід, він визначає винахід як «захищений винахід» і повідомляє 
заявника та ЯПВ про надання статусу захисту. Продовження терміну 
призначення безпеки переглядається щороку. До винаходів, що охо-
роняються, застосовується обмеження: (i) патентні заявки на захищені 
винаходи не можуть бути відхилені або відкликані, (ст..59) (ii) заявники 
повинні отримати дозвіл Кабміну, перш ніж використовувати винаходи, 
(ст.60) (iii) розкриття деталей винаходів заборонено, (ст. 61) (iv) заявники 
зобов’язані приймати необхідні та належні заходи для запобігання вито-
ку інформації про винаходи, (ст..62) (v) інші підприємці повинні отримати 
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схвалення Кабміну, перш ніж звертатися з інформацією про винаходи, 
(ст.63) та (vi) подання патенту заявки на винаходи у зарубіжних країнах 
заборонені. Заявники отримають компенсацію за ці обмеження у вигля-
ді оплати «звичайних збитків» урядом.  Положення цієї глави набудуть 
чинності протягом двох років після офіційного опублікування Закону (18 
травня 2022 р.), за винятком положень щодо правил нерозголошення [3 
с.62-63].

В’єтнам. Патент є невід’ємною частиною зміненого Закону про інте-
лектуальну власність (ІВ), який було прийнято Національною асамбле-
єю В’єтнаму 16 червня 2022 р. та набув чинності 1 січня 2023 р.  Під се-
кретними винаходами розуміються винаходи, які служать національній 
обороні та безпеці або необхідні розвитку соціальної економіки. Вони 
належать до державної таємниці, тому лише компетентні державні ор-
гани можуть визначити, є винахід секретним чи ні. [4].  В новій редакції  
Закону про ІВ закріплені наступні зміни: істотна поправка до пункту 1 
статті 60 зміненого Закону про ІВ про новизну винаходів полягає у роз-
ширенні сфери, в якій винахід може вважатися таким, що втратив свою 
новизну. Вперше у В’єтнамі «секретний попередній рівень техніки» - па-
тентна заявка з більш ранньою датою подачі або датою пріоритету, але 
опублікована на дату подання або пріоритету розглянутої заявки на па-
тент або після неї — вводиться як документ попереднього рівня техніки. 
Закон про ІВ робить положення про контроль безпеки підставою для ви-
знання патенту недійсним, якщо заявка на патент подається з порушен-
ням цього положення, а також замінює вищезгадані двозначні терміни 
на більш чіткий термін: «Винаходи в технічних областях, які впливають 
на питання національної оборони та безпеки, створені у В’єтнамі та ма-
ють право на реєстрацію фізичної особи, яка є громадянином В’єтнаму 
та постійно проживає у В’єтнамі, або організації, створеної відповідно 
до в’єтнамського законодавства». [5]. Водночас, як і раніше, необхідні 
більш конкретні рекомендації для таких випадків, як винаходи, частко-
во створені у В’єтнамі; винаходи, що знаходяться у спільній власності 
в’єтнамських та іноземних організацій; винаходи, створені у В’єтнамі на 
правах реєстрації в’єтнамських юридичних осіб, але передані інозем-
ним юридичним особам до подання заявки тощо.

Висновки. Окремі положення аналізованого Закону Японії становлять 
інтерес і можуть бути використані у законотворчій та правозастосовній 
діяльності в Україні: система підтримки розвитку критичних технологій, 
визначені патентні класифікації (Designated Patent Classifications) у га-
лузях технологій, які можуть вплинути на національну безпеку, керівні 
принципи нерозголошення, експертиза безпеки, система попереднього 
визначення секретності, компенсація урядом за обмеження у вигляді 
оплати «звичайних збитків», санкції за витік нерозкритої патентної ін-
формації.

Заслуговують також на увагу українських фахівців вищезгадані  змі-
ни до Закону  В’єтнаму про ІВ, який отримав безліч відгуків від фа-
хівців-практиків у галузі ІВ, є прогресивним документом, що вносить 
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необхідні та розумні зміни у середовище ІВ у В’єтнамі. Однак все ще 
залишаються деякі неясності, які вимагають додаткових роз’яснень та 
професійних порад про те, як розуміти та застосовувати ці нові патентні 
положення. 
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ДЕРЖАВНА ПОЛІТИКА ЩОДО ПРОТИДІЇ КОРУПЦІЇ  
НА ЕТАПІ ПІСЛЯВОЄННОЇ ВІДБУДОВИ: КЛЮЧОВІ  

ВИКЛИКИ ТА РИЗИКИ

Українське суспільство має досить чітке уявлення про напрями та 
принципи повоєнного відновлення. Основними принципами післявоєн-
ного відновлення, на думку українців, має бути рішуча боротьба з коруп-
цією при використанні коштів на відбудову [1]. Безумовно війна значно 
вплинула на функціонування органів державної влади. У зв’язку з вій-
ною призупинено подання електронних декларацій осіб, уповноважених 
на виконання функцій держави та місцевого самоврядування, тимчасо-
во не проводитимуться заходи фінансового контролю, зокрема повна 
перевірка декларацій посадових осіб.

Проблема корупції – одна з пріоритетних проблем на етапі віднов-
лення України. Лише комплексний та системний підхід дозволить здійс-
нювати виважену антикорупційну політику, політику з деолігархізації, 
приймати відповідні нормативно-правові акти, удосконалювати, вноси-
ти корективи в організаційне забезпечення, реалізовувати кадрову по-
літики, а також можливо посилити заходи контроль у сферах з високим 
ризиком корупції. Застосування саме такого підходу запропоновано у 
Плані відновлення за напрямком «Антикорупційна політика».

Оскільки правовий режим воєнного стану продовжено, необхідно роз-
робити та прийняти політико-управлінські рішення, які дозволяють реа-
лізовувати антикорупційну політику і під час воєнного стану. Також війна 
створила нові можливості для корупції та становить серйозну загрозу 
післявоєнній відбудові України та її подальшому розвитку в напрямку 
європейської інтеграції та впровадження визнаних міжнародних практик 
і стандартів. Крім того, нині для України є нагальні питання, які не доз-
воляють повною мірою здійснювати антикорупційні заходи в умовах во-
єнного стану: «1) відсутність призначених керівників САП, НАБУ, АРМА; 
2) відсутність прозорого механізму для отримання та використання ко-
штів на відновлення та гуманітарної допомоги, публічної відкритої плат-
форми для публікації та моніторингу урядом, донорами та громадян-
ським суспільством надходжень та витрачених коштів та гуманітарної 
допомоги; 3) неналежний рівень забезпечення антикорупційних органів, 
інституцій кадровими і матеріальними ресурсами для виконання їхніх 
завдань (під час і після воєнного стану); 4) невідповідність деяких норм 
антикорупційного законодавства міжнародним стандартам, стандартам 
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ЄС, а також окремі послаблення антикорупційного законодавства на час 
воєнного стану» [2]. 

План передбачає: «забезпечення дотримання міжнародних зобов’я-
зань України в частині боротьби з корупцією, зокрема пов’язаних із про-
цесом європейської інтеграції; забезпечення незалежності та ефективної 
роботи антикорупційних органів для запобігання, виявлення та покарання 
за прояви корупції, а також використання цих активів для післявоєнного 
відновлення України; просування культури доброчесності в публічному 
та приватному секторах; усунення корупційних ризиків, що виникають під 
час заходів відновлення в період дії воєнного стану і повоєнній відбудові; 
створення спеціальних механізмів для мінімізації корупційних проявів під 
час отримання міжнародної допомоги України для повоєнного відновлен-
ня, покращення системи державного аудиту та моніторингу для мініміза-
ції корупційних проявів під час повоєнної відбудови України» [2]. 

Зазначений План пропонує створення нових інститутів та прийняття 
нових нормативно-правових актів. Хотілось би відзначити наступне: ро-
боча група на 1 етапі Плану пропонує створення Координаційної робо-
чої групи з питань антикорупційної політики, створення Єдиного порталу 
повідомлень викривачів та затвердження підзаконних актів НАЗК щодо 
його функціонування, Єдиний державний реєстр активів, на які накладе-
но арешт у кримінальному провадженні, створення Фонду оплати праці 
службовців, посади яких мають високий рівень корупційних ризиків, а 
також забезпечення механізму фінансового стимулювання високоефек-
тивної праці, створення порядку моніторингу цільового використання 
благодійної (гуманітарної) допомоги для України з урахуванням обме-
жень, встановлених на період дії правового режиму воєнного стану. Від-
значимо, що на сьогодні не існує дієвого нормативно-правового регулю-
вання щодо моніторингу цільового використання гуманітарної допомоги

У березні 2023 року затверджена Державна антикорупційна програма 
на 2023-2025 роки [3]. Принципово новим у цій програмі те, що вперше 
було визначено запобігання корупції у пріоритетних сферах: справед-
ливий суд, прокуратура та органи правопорядку; державне регулюван-
ня економіки; митна справа та оподаткування; державний та приватний 
сектори економіки; будівництво, земельні відносини та інфраструктура; 
сектор оборони; охорона здоров’я, освіта і наука та соціальний захист. 
Однак, попри те, що цією програмою здійснили спробу охопити найко-
румпованіші сфери, окремої уваги, щодо проблем повоєнного віднов-
лення, заслуговує питання обмеження надмірного впливу осіб, які ма-
ють значну економічну та політичну вагу в суспільному житті (олігархів), 
на всі сфери життєдіяльності держави. Антиолігархічний закон, який 
було прийнято у 2021 році був спрямований на «подолання конфлікту 
інтересів, викликаного злиттям політиків, медіа та великого бізнесу, уне-
можливлення використання політичної влади для збільшення власних 
капіталів, забезпечення національної безпеки України в економічній, по-
літичній та інформаційній сферах, захист конституційних прав та свобод 
громадянина, захист демократії, забезпечення державного сувереніте-
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ту та уникнення випадків маніпулювання свідомістю громадян шляхом 
умисного спотворення інформації задля отримання доступу до ресурсів, 
що належать на праві власності Українському народові» [4]. 

На думку Венеціанської комісії, розробка та реалізація ефективної 
системи запобігання олігархічного впливу передусім вимагатиме ре-
тельного вивчення того, чому існуючі правові інструменти не змогли на-
лежним чином протистояти деструктивному впливу «олігархів». Венеці-
анська комісія підкреслює, що небезпека концентрації в руках приватної 
особи значного впливу на економічне, політичне та громадське життя 
країни без прозорості, легітимності та підзвітності може існувати прак-
тично в будь-якій країні. Визнаючи, що в боротьбі з олігархічним впли-
вом не існує універсальних засобів для всіх і що у виняткових, надзви-
чайно критичних ситуаціях, наприклад, ситуація захоплення держави, 
радикальні рішення – такі як деякі заходи особистого характеру – мо-
жуть бути виправданими, як крайній захід, на тимчасовій та винятковій 
основі, Венеціанська комісія вважає, що вони можуть бути лише допов-
ненням, а не альтернативою «системному» підходу. Однак, якби вини-
кла така потреба, ці заходи мали б бути розроблені з повною повагою 
до стандартів політичного плюралізму та верховенства права, серед ін-
шого, чітких правових критеріїв, сильних гарантій незалежного органу 
прийняття рішень та належної процедури [5]. Наразі Закон про олігархів 
не можна розглядати як демократичну відповідь на проблему олігархі-
зації. Закон важко узгодити з принципами політичного плюралізму та 
верховенства права, оскільки він потенційно може бути використаний у 
політичних цілях. 
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RATIONAL DESIGN OF THE PROTECTIVE SHELL  
OF A NUCLEAR POWER PLANT UNDER  

NON-STATIONARY LOADS

Currently, there are more than 400 nuclear power plants (NPPs) operating in 
the world, which are located in thirty countries. In addition, many research reactors 
produce isotopes for medical use and for the training of nuclear engineers. The 
nuclear industry also includes hundreds of plants that enrich uranium and make 
reactor fuel. Also, an emergency situation may arise at nuclear power plants, for 
example, as at the Chernobyl and Fukushima nuclear power plants, as a result 
of which radioactive clouds will spread over hundreds of kilometers [1, p. 314].

The construction of NPP power units involves a double (internal and external) 
protective shell of the reactor building. Inside it is placed the main equipment of 
the reactor installation. The protective shell is the most important safety element 
of a nuclear power plant, the last physical barrier to the spread of radioactive 
materials and ionizing radiation [2, p. 47].

The inner protective shell is one of the parts of the system of protective 
shells of the hermetic reactor, which excludes the release of radioactivity into 
the environment. Such a shell system withstands both internal pressure and 
external impact, for example, from a shock wave that creates a pressure of 30 
kPa, and the fall of an aircraft.

Since it is impossible to conduct full-scale experiments with different variants 
of protective shells, the development of theoretical research methods and 
justification of the best project is an urgent problem, the solution of which will 
allow to avoid possible emergency situations.
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Mathematical modeling allows you to optimize the structure by choosing the 
appropriate materials and its geometric parameters. Optimal design problems 
include a wide range of different (in form and content) elements that do not fit into 
the classical scheme of extreme problems and are difficult to solve by traditional 
methods. Among such problems are the problems of optimal design of multi-
layer structures. But in the vast majority of cases in the literature, the tasks of 
optimizing structures under static loading, and in the case of dynamic loading 
under restrictions on the natural frequencies of oscillations are considered.

In terms of nonlinear programming, the problem of optimal design of a 
multilayer protective shell of a nuclear power plant is formulated according to the 
criterion of minimum mass under impulse loading. As an optimization method, 
a modified version of the hybrid optimization method with adaptive control of 
the computing process was used [3, c. 257]. The proposed method as hybrid 
elements contains the ravine extremum search method and movement along the 
admissible domain boundary. In doing so, complex constraints and searching 
the point of extremum in the admissible domain are taken into account.

The problem of stress-strain state analysis is solved by the immersion 
method [4, p. 243].

The implementation of the developed methodology in various fields will 
allow, thanks to the avoidance of full-scale destructive tests, to save significant 
funds, for example, when designing spatial cyclic-symmetric structures of power 
engineering [5, p. 225]. 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАСТОСУВАННЯ ХАРАКТЕРИСТИК 
ГЕОФІЗИЧНИХ ПОЛІВ ПРИ ДОСЛІДЖЕННІ  

СЕЙСМОГЕНЕРУЮЧИХ РЕГІОНІВ

Дослідження на територіях, що генерують сейсмічні процеси важливі 
в плані вирішення екологічних проблем цих регіонів. Зокрема важливі 
в цьому плані дослідження, що базуються на комплексних геофізичних 
спостереженнях. Ці роботи важливі для розуміння сейсмотектонічних 
процесів в сейсмоактивних регіонах яким є Закарпаття. На території За-
карпатського внутрішнього прогину щорічно реєструють чисельні місце-
ві землетруси, серед яких періодично відбуваються відчутні поштовхи, 
що є індикатором підвищення сейсмічності. Оскільки можливі і сильні 
землетруси, то важливо вивчення їх причин та наслідків для екологіч-
ного стану досліджуваного регіону. Важливо зазначити, що територія 
Закарпаття є місцем, де розташовані об’єкти критичної інфраструктури: 
нафто-газогони, продуктогони, та ін.,  на які можуть вплинути геологічні 
процеси. Питанню вивчення геодинамічних процесів в Закарпатті при-
свячено публікації, на основі вивчення сучасних рухів кори, просторо-
во-часового розподілу місцевої сейсмічності. В [1]  на основі виконаних 
досліджень на території Карпато-Балканського регіону встановлено, що 
кореляційний взаємозв’язок між горизонтальними деформаціями ви-
значеними за даними ГНСС і узагальненою сейсмічністю проявляється 
тільки у зонах субдукції, де є інтенсивна сейсмоактивність і мають про-
яви постійні деформації земної кори, що підтверджується проявом зон 
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кореляцій, які розташовані вздовж однієї зі сторін активних розломів. На 
підставі аналізу інформації про геодинамічну і сейсмотектонічну ситу-
ацію в районі майданчика розташування проектованих споруд (Закар-
патський внутрішній прогин) в [2] встановлено положення потенційних 
сейсмоактивних зон, в яких можуть виникати місцеві землетруси, пред-
ставлено оцінку розрахункової інтенсивності сейсмічних струшувань (в 
балах шкали MSK-64) з урахуванням ефектів, пов‘язаних з локальними 
тектонічними та інженерно-геологічними умовами регіону. В [3] dстанов-
лено взаємозв’язки між структурно-тектонічними особливостями будови 
центральної частини Закарпатського прогину, сучасним геодинамічним 
розвитком фундаменту регіону та особливостями поширення сейсміч-
них хвиль і формування вогнищ локальних землетрусів, що дозволять 
більш предметно визначати повні характеристики вогнищ землетрусів, 
швидкості та напрямки поширення сейсмічних хвиль у відповідності з 
будовою фундаменту та осадової товщі, що доповнить дані тривалого 
моніторингу еконебезпечних природних та техногенних подій у даному 
регіоні. Результати описаних в [4] досліджень дають можливість уточ-
нити геолого-структурні особливості будови земної кори Закарпаття, 
інтерпретувати просторовий розподіл геофізичних полів, розшифрову-
вати особливості місцевої геодинаміки і сейсмотектонічного процесу, 
встановити рівень та характер геоекологічних небезпек, ефективніше 
прогнозувати та досліджувати глибинно-просторовий розподіл корисних 
копалин. Дослідження проведені в Карпатському модельному полігоні 
дають обґрунтовані результати, які в поєднанні з даними літолого-стра-
тиграфічних, геоморфологічних і структурно-тектонічних досліджень 
можуть бути використані для прогнозування небезпечних геологічних 
процесів і мінімізації їхнього негативного впливу на природно-техногенні 
системи [5].  На території Карпатського  геодинамічного полігону трива-
лий період проводяться комплексні геофізичні спостереження Відділом 
сейсмічності Карпатського регіону  та Карпатським відділенням Інсти-
туту геофізики ім.С.І, Субботіна НАН України.  В центральній частині 
Закарпатського внутрішнього прогину діє унікальний пункт деформо-
метричних спостережень в с. Королеве Берегівського району Закарпат-
ської області, де змонтована горизонтальна деформометрична станція, 
що вимірює горизонтальні рухи кори в напрямку схід-захід. Результати 
важливі, оскільки на їх основі будується картина геодинаміки регіону, 
що безпосередньо є джерелом сейсмотектоніки регіону. Інформація про 
просторово-часовий розподіл місцевої сейсмічності можна отримати з 
даних мережі сейсмічних станцій розташованих по всій території Закар-
паття. Закарпатському внутрішньому прогині характерна особлива сейс-
мічність, коли реєструються серії слабких місцевих землетрусів. Про-
ведені раніше дослідження встановлювали взаємозв’язок геодинаміки 
регіону і сейсмічності території Закарпаття, тому важливо продовження 
вивчення впливу окремих геофізичних полів на процеси, що визначають  
його екологічний стан. Представлено дослідження зв’язку параметрів 
метеорологічного стану, зокрема варіацій температури атмосферно-
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го повітря в окремі інтервали часу, з динамікою сучасних рухів кори в 
зоні Оашського глибинного розлому та просторово-часовим розподілом 
місцевих землетрусів. Температура атмосферного повітря на території 
Закарпаття вимірюється на всіх геофізичних станціях, зокрема на ре-
жимній геофізичній станції «Тросник», географічне розташування якої є 
важливим в системі геофізичних спостережень в регіоні. Представлено 
результати досліджень сучасних горизонтальних рухів кори в централь-
ній частині Закарпатського внутрішнього прогину, сейсмічності регіону 
та варіацій температури атмосферного повітря в 2021 році. Наприклад, 
в травні 2021 року на РГС «Тросник» виміряно варіації температури по-
вітря та розраховано середньомісячну величину, яка становить: +12.9 
°С в широкому діапазоні варіацій температури атмосферного повітря. 
Розглянуто варіації температури повітря  та рухи кори в зоні Оашсько-
го глибинного розлому. Кореляція рядів становить 0.005, підвищення 
температури повітря через 1-2 доби приводить до розширення порід, 
періодичність процесів в геофізичних станах співпадає, але зміщено на 
1-3 доби, протягом яких відбуваються зміни у фізичних характеристиках 
порід. Величина сучасних горизонтальних рухів кори в досліджуваний 
період становить стиснення порід величиною:-7.45 мкм ( рисунок 1). 

Рис. 1. Варіації температури повітря( крива синього кольору), сучасні 
рухи кори в зоні Оашського глибинного розлому (крива коричневого  

кольору), просторово-часовий розподіл місцевої сейсмічності  
(крива сірого кольору) в травні 2021 року. Закарпаття 

Джерело: складено авторами

Землетруси в Закарпатському внутрішньому прогині відбуваються 
після періодів підвищення температури повітря та розширення порід в 
момент їх стиснення, частина механічної енергії вивільнюється через 
місцеві землетруси яких в травні 2021 року зареєстровано 6 місцевих 
підземних поштовхів. Встановлено інтервали часу, які об’єднують про-
цеси в земній корі, зміни параметрів геофізичних полів та сейсмічну ак-
тивізацію.  

Проведені дослідження геофізичних полів та їх взаємозв’язків при-
водять до висновків, які дають можливість отримати картину геодина-
міки регіону, її вплив на екологічний стан регіону. Закарпаття є сейсмо-
небезпечною зоною, що періодично проявляється через серії місцевих 
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землетрусів. На їх прояв впливає динаміка сучасних рухів кори, на які 
в свою чергу мають вплив метеорологічні та гідрогеологічні параметри. 
Метеорологічний та гідрогеологічний стани безпосередньо пов’язані із 
сейсмотектонікою сейсмонебезпечних територій, які можуть погіршити 
параметри екологічного стану цього регіону. Результати дослідження та 
методики, які при цьому використовуються важливі в науковому та на-
уково-педагогічному аспектах,  застосовані при вивченні Землі. Хід до-
слідження є важливим при викладанні природничих дисциплін в системі 
вищої, середньої та позашкільної освіти, що покращить навчально-ви-
ховний процес та приведе до вагомих результатів в науково-дослідниць-
ких роботах учнів та вихованців МАН України, студентів природничих 
факультетів, в екологічній освіті населення краю. Важливо розширення 
географії геофізичних та екологічних досліджень в інших частинах За-
карпаття, зокрема в північно-західному та південно-східному напрямку
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КОНЦЕПТУАЛІЗАЦІЯ ПРОЦЕСУ ЗМЕНШЕННЯ  
АНТРОПОТЕХНОГЕННОГО ТИСКУ НА ГІДРОСФЕРУ

Використання води пов’язане з такими проблемами, як виснаження 
ґрунтових вод та питних запасів, осушення боліт, зникнення малих річок, 
зниження рівня води у великих річках, погіршення якості питної води. Ці 
процеси ведуть до погіршення стану здоров’я населення, збільшення 
рівня смертності, перебоїв у водозабезпеченні галузей економіки. Во-
доспоживання в Україні є водоємним, незбалансованим, не відповідає 
можливостям відновлення водних ресурсів.

Для зменшення антропотехногенного навантаження на гідросферу 
необхідна цілеспрямована державна політика, концептуалізація про-
цесу раціонального водокористування, що має на меті збереження не 
тільки водних ресурсів, а і всієї екосистеми.  

Розробка Концепції зменшення антропотехногенного впливу на гід-
росферу передбачає дослідження рівня та наслідків антропогенного 
впливу на стан водних ресурсів, зумовлює необхідність систематизації 
принципів, як основних вихідних положень, незаперечних вимог, дотри-
мання яких сприятиме зменшенню рівня забруднення водних ресурсів. 
Першочерговими принципами  процесу зменшення антропогенного 
впливу на стан водних ресурсів є принцип системності, поступовості та 
етапності, запровадження водоощадливих технологій у галузях економі-
ки, при споживанні води населенням. Зазначені принципи характеризу-
ють такий підхід до розв’язання економічних, соціальних, екологічних, та 
інших завдань в основі якого є дотримання засад сталого користування 
водними ресурсами, визначення етапів розробки та реалізації Концепції 
зменшення антропотехногенного впливу на гідросферу. У ході реалізації 
цих принципів відбувається еволюційний вплив на  водокористувачів, 
формується потреба в ощадливому, раціональному ставленні до всіх 
ресурсів, зокрема і водних. У довгостроковій перспективі зазначені захо-
ди мають сприяти покращенню стану здоров’я населення, зменшенню 
рівня смертності та призупинення процесів депопуляції [1].

Метою зазначеної Концепції є визначення стратегічних цілей і напря-
мів щодо створення умов для  поліпшення водозабезпечення галузей 
економіки, населення; підвищення якості води, збереження водних сис-
тем.  При розробці Концепції має бути визначено цілі, завдання, прин-
ципи, методи оцінювання ефективності заходів з регулювання процесу 
зменшення антропотехногенного навантаження на гідросферу, конкре-
тизовано стратегії дій, методи, засоби та способи їх реалізації. 
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Рис. 1. Етапи реалізації Концепції зменшення антропотехногенного  
впливу на гідросферу НСЕ  

Джерело: авторська розробка

Основною метою розробки цієї Концепції має стати створення умов 
для раціонального водокористування, а основні завдання, що мають 
бути передбачені Концепцією - це: створення найсприятливіших інфор-
маційних, фінансових, організаційних та нормативно-правових умов для 
зменшення забруднення водних ресурсів. 
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Розроблення та реалізація Концепції має такі етапи: розробка та 
затвердження Концепції зменшення антропотехногенного впливу на 
гідросферу; розроблення нормативної бази зі зменшення антропотех-
ногенного впливу на гідросферу; розроблення заходів з реалізації Кон-
цепції; організація інформаційного забезпечення реалізації Концепції; 
техніко-економічне обґрунтування можливостей економічного та фінан-
сового забезпечення Концепції зменшення антропотехногенного впливу 
на гідросферу; аналіз результатів реалізації Концепції  (рисунок 1).

Особливо важливим є перший етап, протягом якого мають бути ство-
рений Координаційний орган, до якого можуть входити: відповідні фізич-
ні особи (представники домогосподарств), представники центральних та 
місцевих органів влади та управління, вчені, представники громадських 
організацій, комерційних банків, засобів масової інформації. На цьому є 
етапі має бути здійснене встановлення попередніх або точних термінів 
з розроблення Концепції, її структури; формулювання цілей та завдань 
концепції; формування робочих груп для розробки Концепції, визначен-
ня технічних характеристик для цих груп; розроблення рекомендацій з 
підготовки та реалізації концепції. Не менш важливим є процес розробки 
Концепції, у ході якого має бути визначено: необхідний та достатній для 
реалізації концепції обсяг  ресурсів (фінансових, трудовим, матеріаль-
них); підготовка необхідних професійних кадрів; прогноз ефективності 
(економічної, екологічної) реалізації основних положень концепції. Для 
забезпечення процесу реалізації Концепції (особливо в фінансовому ас-
пекті) важливе значення має  сприятливий інвестиційний клімат в країні, 
підвищення рівня інвестиційної привабливості регіонів України [2].

Розробка та реалізація Концепції сприятиме вирішенню питання за-
безпечення населення якісною питною водою шляхом облаштування 
артезіанських свердловин для забезпечення населення питною водою; 
забезпечення розвитку та реконструкції систем питного водопостачання 
та водовідведення; забезпечення водою сільських населених пунктів че-
рез централізоване і бюветне водопостачання транспортування питної 
води; використання поверхневих водних джерел з необхідним очищен-
ням води та транспортуванням її  магістральними водоводами  групових 
водопроводів сільськогосподарського та комплексного призначення. 
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕНЕРГЕТИЧНОЇ БЕЗПЕКИ  
В УМОВАХ ВІЙНИ В УКРАЇНІ

Повномасштабне вторгнення військ рф в Україну, численні руйнуван-
ня об’єктів інфраструктури призвели до енергетичної кризи в країні, вка-
зали на її незбалансованість та «вузькі місця». Аналогічної точки зору 
дотримуються й міжнародні дослідники, що було відображено в опри-
людненому 6 грудня 2022 року звіті «Відновлювальна енергетика 2022» 
Міжнародного енергетичного агентства, в рамках Організації економіч-
ного співробітництва та розвитку [1]. 

Як засвідчують реальні події, війна в Україні призвела до численних 
проблем в енергетичній сфері країни.

По перше, багато вугільних шахт та газових родовищ опинились на 
непідконтрольних територіях, що призвело до обмеження доступу до 
цих ресурсів. Наслідком такої ситуації стало зниження видобутку вугіл-
ля та газу, що спричинило зниження виробництва та зростання залеж-
ності від імпорту. 

По друге, війна призвела до пошкоджень енергетичної інфраструк-
тури (електричні мережі, газопроводи, тощо). Це спричинило масові 
відключення, втрати енергії в енергомережах та обмежене постачання 
електроенергії та газу в деяких районах. Крім того з втратою контролю 
в умовах військових дій над частинами окупованих територій на сході 
країни, ускладнило постачання енергоресурсів цим регіонам та призво-
дить до негативних наслідків для економіки та життя українців на цих 
територіях. Так, внаслідок масованих атак росії в Україні пошкоджено 
або знищено близько 50% української енергосистеми: підстанцій та ви-
соковольтних ліній електропередач [2]. 

По третє, відбулось погіршення геополітичної ситуації на ринках 
енергоносіїв. Насамперед, відчутно зреагували на геополітичні та госпо-
дарські фактори ціни та доступність енергоносіїв, зокрема на природний 
газ та нафту, які Україна імпортує. Загострились також питання забезпе-
чення енергоефективності та використання відновлювальних джерел. 
Умови конфлікту ускладнили реалізацію програм енергоефективності та 
розвитку відновлювальних джерел енергії.

По четверте, енергетичні обмеження впливають на життя громадян, 
особливо в зимовий період. Обмежене постачання тепла та електрое-
нергії може призводити до соціальних та економічних проблем в країні 
та соціальної напруги.
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Зазначені проблеми серйозно вплинули та продовжують впливати на 
економіку, соціальний стан та загальну енергетичну стійкість України. Їх 
своєчасне вирішення потребує комплексного підходу до забезпечення 
енергетичної безпеки в умовах війни та руйнування енергетичної інф-
раструктури.

Енергетична безпека є одним з головних пріоритетів національних 
урядів. Кожна держава визначає у сфері енергетичної безпеки основні 
цілі, політику та механізми досягнення, з огляду на власні особливості 
та моделі державного управління. Забезпечення енергетичної безпеки 
в умовах війни та знищення інфраструктури ускладнює завдання, які 
потрібно досягати за ретельного гнучкого планування та формування 
реалістичних стратегій. 

Серед основних завдань такого періоду можуть бути визначені на-
ступні: 

– розробка детального кризового плану дій на випадок енергетич-
ної кризи. Цей план повинен передбачати можливі сценарії дій в разі 
обмеженого постачання енергії, включати стратегії для забезпечення 
життєво важливих потреб країни в енергетичних ресурсах, передбачати 
в стратегіях  гнучкість та адаптацію до змінних умов задля зменшення 
впливу кризових ситуацій,

– створення можливостей для активізації використання альтернатив-
них відновлювальних джерел енергії, таких як сонячна та вітрова енер-
гія, як альтернатива традиційним джерелам у разі обмеження їх поста-
чання,

– збільшення енергоефективності, створення резервних систем 
енергопостачання на головних мережах, що може сприяти зменшенню 
споживання енергії, підвищенню стійкості енергетичної системи в країні 
у випадку збоїв,

– налагодження взаємовигідної співпраці з міжнародними партнера-
ми і створення сприятливого інвестиційного клімату, що спонукатиме до 
інвестування в енергетичну інфраструктуру, надання допомоги, експерт-
ної підтримки та фінансування,

– забезпечення збереження та відновлення інфраструктури шляхом 
запровадження заходів постійного моніторингу, безпеки та захисту кри-
тичних енергетичних об’єктів від можливих загроз, відновлення пошкод-
женої інфраструктури,

– підвищення свідомості громадян та бізнесу, їх постійне інформу-
вання про важливість ефективного використання енергії та особисту 
відповідальність може сприяти зниженню споживання та досягненню 
стійкості енергетичної системи країни в умовах можливих загроз.

Таким чином, умови війни та нищення інфраструктури можуть бути 
дуже складними, але правильне та виважене планування, стратегіч-
ність та співпраця можуть сприяти забезпеченню енергетичної безпеки 
навіть за таких складних кризових ситуацій. 
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